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Iria: Halász Sándor 
Egy kis csokrétával prezentelt meg ben- 

nünket a kormány. Egész kicsi és szerény 
csokréta: három szál virág mindöseze. 
Három ártatlan szinü hóvirág, összeköt- 
ve, összefogva, összeeresztve. Az 

szallag is hiányzik róla. Takarékoskodni 
kell! Zizegő hártyapapirosba sem bugyolál 
ták. A papirkartellre csak ezentul ke- 
rül a sor: még drága, pocsékolni nem sza- 
bad. De adta mégis, jószivvel és szeretet- 
tel, melegséggel és vallomással, azzal a 
lángolással, mint fiatal siheder, aki szive 
bálványának érzelmei tüzpiros lehelletét 
nyujtja. 
Az egyik fázós kis virág szirmán ott a 

kenyérbélyeg-törvény, a másik porzói 
közé rejtetten felfedezheted a szesz-mo- 
nopóliumot, a harmadik bibéjén az ille- 
ték-birság mérsékelésének karcsu teste 
ézaskodik. 
Ugy elnézi az ember ezt a három szál 

virágokat, ugy megforgatja őket. Ügy végig 
mustrálja és megméri magasságukat és 
szélességüket, karcsu testüket és pocako- 
sodó igéretüket. És keresi bennük a ren- 
deltetés célját! 
És ha reggel kezdi a boncolást és estig 

szorgosan egyebet sem csinál és ha es- 
tére folytatja és a hajnal még a mikrosz- 
kóp melleti találja, akkor sem tudja ki- 
deriteni és kisütni: hol, merre, mikor, ho- 
gyan boldogitanak ezek a három virág- 
szálak ezek a három törvénytervezetek, 
amelyekkel most kinál bennünket, szerel- 
mes gyermekeit, az az atya, aki azért él 
és szenved, született és meghal majd maj- 
dan, hogy bennünket jobb és teljesebb 
sorsba, igazibb és emberibb életbe vihes- 
sen. 

Keressük, hol az értelmük ezeknek a 
robogya, sisteregve vágtató élet-rendsza- 
bályoknak? Miért kellenek és miért ép- 
pen most? 
Három gyöngy-szem! Ártatlan hóvirág, 

amely azonban mire érlelő nyarát, a ma- 
melukok hadának voksát, elnyeri, ekár- 
lát-vörös ezegfüvé nemesedik és szago- 
sodik. Ime: kapjuk a kenyérbélveg-tör- 
vényt buzaexport-prémium nélkül! A 
fizetés megmaradt, az a fizetés, amelyet 
eddig mi teljesitettünk, de az a fizetés, 
amelyet eddig ők a mi pénzünkből tel- 
jeritettek elmarad. Mi ez? Miért csinál- 
ják: 

Felelet: az államkincstárnak szüksége 
van a kenyérbélyeg bevételeire. 
Válasz: de nekünk nincs szükségünk a 

fizetés parancsára és a végrehajtás gyil- 

osságára, Mi adót fizetünk, progrosz- 
sziv és arányos adót. Nem akarunk fej- 
adót is fizetni. 

És utána ime a szeszmonopólium tör- 

vény, Kinek ez a törvény? Miért ujból a 
monopólium protekcionizmusa, mikor az 
eddigieket sem birjuk. Nap-nap mellett 
hadakozunk a sóval, a dohánnyal, a gyu- 
ával és a vasuttal, a póstával és a tele- 
onnal, a petroleammal és a cukorral. 
Érettünk hozzák? Jobb sorsunkat akar- 
ják most azzal, hogy a szeszt is monopo- 
izálják? 
Ki kérte? Ki akarta? Kinek lesz jobban 
és szebben, hogy ezentul a fekete és fe- 
ér, zöld és denaturált szeszek mellett, 
majd monopolszeszt is - hamisitanak? 
És a csokor disze, a legfejlettebb vi- 

tágszál: mérsékelik az illeték-birságokat 
és azokat „összhangba hozzák a mai vi- 
Szon okkal". Azaz konvertálják a bir- 
ságokat, akár csak az agráradósságokat. 
mnesztiát adnak a bünösöknek, de a be- 
ületesnek még mindig nem adnak am- 

nesztiát. A becsületes kereskedelem és 
Par legális adósságait nem mérsékelik. 
Még gondolatát is elvetették! De az il- 

egalitás, a bün birságát, azt - konver- 

arany- 

ben a Népszövetség rendkivüli 

Ne tovább! Nem lehet mindezeket tü- 
relemmel leirni és nem lehet türelemmel 
meg sem hallgatni. Ahány törvény, any- 
nyi ellenünk és ahány rendelet, annyi 
kárunkra. 

Valahol ugy tanultuk, hogy Románia 
parlamentje a népképviseleten alapuló 
parlamentek egyik legtisztább formája. 
Általános, egyenlő és titkos választójog- 
al választjuk követeinket és azokat vá- 
asztjuk, akik választók, tehát önmagun- 
kat választjuk. Az önmagunk testvérei és 
barátai azok a parlamenterek, akik most 
tavaszi ajándékképpen e három szál hó- 
virágot felénk küldötték. 
Egészen érthetetlen és megfoghatatlan, 

hogy ebben a magas foku és tiszta de- 
mokráciában ne történjék egyetlen csele- 

Genf, március 4. 
Tegnap, március 3-án ült össze Genf- 

közgyü- 
lése, amelyet kizárólag azért hivtak ösz- 
sze, hogy a távol Keleten lezajló véres 
japán-kinai konfliktus problémáját meg- 
vitassák és megkeressék a két keleti ha- 
talom háboruskodásából kivezető utat. 
A Népszövetség renkivüli közgyülésének 
megnyitása után 47 szavazat közül 45-tel 
Hymans belga külügyminisztert válasz- 
tották meg elnöknek, majl Paul Boncour 
francia delegátus ismertette azokat a lé- 
péseket, amelyeket a Népszövetség Ta- 
nácsa a japán-kinai konfliktus ügyében 
eddig tett. 
Boncour beszédében határozottan Ja- 

pán ellen foglalt állást és arra mutatott 
rá, hogy a népszövetségi szellem hiányá- 
ban igen nagy az aránytalansá a Nép- 
szövetség felhivása és a tömegek lármája 
között. Azután ismertette a sanghaji ese- 
ményeket, különösen a közvetitő tárgya- 
lásokat. Beszéde végén arra hivta fel a 
Népszövetség figyelmét, hogy a világ 
feszült figyelemmel fordul a rendkivüli 
közgyülés munkája felé. 
Népszövetségi körökben nagy feltü- 

nést keltett Ven kinai delegátus bejelen- 
tése, aki 

átnyujtotta annak a japán fegyverszü- 
neti ajánlatnak a feltételeit, amelyet 
az angol zászlóshajón Kelly tenger. 
nagy közvetitésével folytatott tárgya- 
lások alapján dolgozott ki a japán fő- 
parancsnokság. 

Yen kijelentette, hogy a négy pontban 
összefoglalt japán fegyverszüneti feltéte- 

lek nagy mértékben eltérnek attól a 
megállapodástól, amelyet az angol zász- 

lóshajón kötöttek. Az uj feltételek pedig 
Kina számára teljesen elfogadhatatlanok 
s ilyen körülmények között Kina kény- 

telen az ellenségeskedést tovább folytat- 

ni és ellenállást kifejteni a japán táma 

dásokkal szemben. ] 

Yen a bejelentés után a Népszövetség 

közgyülésén azzal vádolta Japánt, hogy 

egyedül ő felelős a sanghaji események- 
ért. Megállapitotta, hogy 

Főszerhesztő 

Szele Béla dr. 

kedet, amelyet mi parancsolunk, egyetlen 
megoldás, amelyet mi kivánunk, egyet- 
len gesztus, amelyet mi lenditünk életre. 
Bámulatos és megmagyarázhatatlan, hogy 
a népből felkuszott vezérek minden vér- 
ségi kapcsolata megszünik azzal a tö- 
meggel, amelyből lett és amelyből kima- 
gaslott. Mintha két világ élne itt egymás 
mellett. Az egyik mi vagyunk, mi itt 
lenn, akiknek minden erőnk a védekezés- 
ben felmorzsolódik. És ott a másik vilá 
a parlament világa, amely viszont csa 
azért él, hogy nap-nap mellett kitalálja 
és kiizzadja azt a borzalmat, amely ne- 
künk ide lenn nem kell, amely elől me- 
nekülünk és amely életünket a kétségbe- 
esésig keseriti. 
Ennél keservesebb tragédia, ennél mé- 

lyebb összeütközés a történelem során 
nem sok volt még. Ezerszer és százezer- 
szer megtörtént, hogy kasztok és osztá- 
lyok egymással szembe fordultak és hogy 
aki felülkerült, zsarolta és szipolyozta, 
gyilkolta és kisajtolta a nagy lennti tö- 
megeket. 
Csudálatos mentalitás sarjadt itt ki, 
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megfoghatatlan uralmi erő, amely min- 
dig, mindenhol, kormányon, ellenzékben, 
többségben, kisebbségben nyirja a gyap- 
jut, ugyanazt a gyapjut, ugyanazt az el- 
csenevészedett, megritkult és kikopoti 
gyapjut: bennünket. Kipróbáltuk már az 
összes garniturákat. Minden pártot és 
klikket kipróbáltunk: az elnyomottat és 
a detronalizáltat, az uj erőket és a levi- 
tézletteket! Mind ugyanaz, mind ellenség, 
deszpota, rabszolgatartó, mind oligarcha 
és mind mélyebbre és mélyebbre taszitja 
azt a népet, amelynek humuszában fo- 
gant és amelynek termőereje kiérlelte és 
maga felé emelte. 

agy és értelmetlen kérdőjellel a sze- 
münkbe itt állunk ismét, e árom szál 
hóvirág előtt, amelyet a tavasz első igé- 
retében nyujtanak felénk. Elnézzaök a 
szirmát, hajlékony vonalát, karcsu és für- 
ge testét: e borzalmakat. 
Mi lesz itt a nyáron, ha majd a vas- 

kos, dorongtestü napraforgó, a bozontos 
törzsü tengeriszár és a tüskés águ kösz- 
méte bokor ágából nyujtják felénk továb- 

állandóan provokálta a népszövetségi 
tanácsot, 

miután megsértette a népszövetségi alap- 
okmányt és a Kellog-paktum rendelkezé- 
seit. A Népszövetség közgyülésének össze 
ülése pillanatában is a japánok fegyveres 
erővel olyan területeket szálltak meg 
Kinában, amelyek nagyobbak mint Fran- 
ciaország és Németország együttvéve. 
A japán repülők védtelen városokat 
bombáztak és 7000 fegyvertelen polgár 
életét oltották ki. 

- Ezekre a tényekre való tekintettel 
- mondotta Yen - Kina azt követeli a 
Népszövetségtől, hogy a rendkivüli köz- 
gyülés haladékialanul alkalmazzon min- 
den eszközt, amely alkalmas a konfik- 
tus elsimitására. A Népszövetségnek el 
kell érnie, hogy a japán csapatokat von- 
ják vissza és meg kell állapitani ünnepé- 
lyesen, hogy Japán megsértette a nép- 
szövetségi és a Kellog-paktumot. Végül 
a Népszövetség rendkivüli közgyülésé- 
nek ünnepélyesen ki kell jelentenie, hogy 
Kina a legcsekélyebb mértékben sem fe- 

bi szerelmes és boldogitó csokrétájukat? 

A Népszövetség rendkivüli köz- 
gyülése erélyesen megrótta Ja- 
pánt a sanghaj 

lelős a mandzsuriai és a sanghaji esemé- 
nyekért és azoknak borzalmas fejlemé- 
nyeiért. 
Yen kinai delegátus után Macudaira 

japán kiküldött emelkedett szólásra, ki- 
fejtve Japán álláspontját. Előadása sze- 
rint 

Japán a Sanghajban keletkezett hely- 
zet következtében kénytelen volt a 
nemzetközi engedményes területek su- 
lyos veszélyeztetése miatt erélyesen 
fellépni 

és állampolgárainak biztonságáért az ön- 
védelem eszközeihez nyulni. Mihelyt 
azonban a veszedelem eka kiküszöbölte- 
tik, a konfliktus problémája is önmagától 
is elintézést nyer. A mandzsuriai ügyről 
Macudaira ugy nyilatkozott, hogy az nem 
is tartozik a közgyülés elé s igy illeté- 
kesség hiányában becstelenség volna a 
mandzsuriai vitát ujra kezdeni. 
A távirati jelentés szerint a közgyülés 

a japán-kinai konfliktus ügyének elin- 
tézését a Népszövetség főbizottsága elé 
utalta. 

Elnémultak az ágyuk 
Amig a Népszövetség közgyülésén 

megindultak a tanácskozások, csütörtö- 
kön délután Sanghaj előtt ujra elnémul- 
tak az ágyuk. Legalább is Shirokava ja- 
pán tábornok az idegen ujságirók előtt 
azt a kijelentést tette, hogy a délután fo- 
lyamán parancsot adott a tüzérségi harc 
beszüntetésére. Egyidejüleg adott nyilat- 
kozatot Nomura japán tengernagy is, a 
ki már délután 2 órakor parancsot adott 
az ellenségeskedés beszüntetésére. 
A legujabb sanghaji eseményekkel 

kapcsolatban - hivatalos tokiói jelenté- 
sek szerint - a japán hadügyminiszteri- 
um leszögezte, hogy a japán 
tovább nem nyomulnak előre. 

Minden jel arra mutat, hogy a japánok 
ezt a fegyverszünetet komolyan veszik 
s ezért a sanghaji kikötőbe érkezett 
ujabb gyalogsági csapatokat és tüzérsé- 

csapatok 

nagy szállitmány municiót és mérges 
gázbombát inditottak utnak a japán 
hadvezetőség számára. 

Feng tábornok, a védelmi vonalakba 
visszavonult 19-ik kinai hadsereg főpa- 
rancsnoka kijelentette, hogy azért vo- 
nultak vissza, mert uj állásuk kedvezőbb 
s ottan a japán cirkálók nehézágyui nem 
érhetik el őket. 

A Névrszövetség rendkivüli közgyülé- 
sén ma délelőtt tovább folytak a tanács- 
kozások a japán-kinai konfliktus elsimi- 
tásáról. A legírissebb telefonjelentés 
szerint a Népszövetség Tanácsa a f'őbi- 
zottság véleményének meghallgatása 
után rosszalását fejezte ki a sanghaji ese- 
mények miatt és Japánt erélyesen meg- 
rótta a véres hábornért. Egyuttal arra 
utasitotta a kinai és a japán kormányt, s 6 hó . itott t nem hajózták ki árazföldre. Vi- hog ketárvalasak: : 1 á . lékkal kon- apán az utolsó hónapokban tanusitott get nem hajóztá ki a szárazföldre. Vi- [hogy a béketárgyalásokat haladéktalanu verül apizonyára ötven százalé gapán az al az elmult hónapokban szont az is jellemző, hogy Hamburgból kezdjék meg. 
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Megkerült a Grivifa-uti rabló- 

gyilkos, aki vadállati kegyet- 
enséggel mészárolta le Serbán 
mészárosnét és a kis Kovács Idát 
Enache Jon Constantin véletlenül került a rendörség kezére 

Bukarest, március 4. 
Három nappal ezelőtt megint éjszakai raz- 
jára indultak a bünügyi osztály emberei. 
egyven kétes ember került a bukaresti rend- 
rség nagy gyüjtőtermébe. Megkezdődtek a 
ihallgatások. Csak másnap délután került 
or arra a huszonnyolc éves, sovány, rosszul 
ltözött fiatalemberre, akit a Bellu temető 
örnyékén fogtak el. 

Az első ki6allgatás 
- Neve? 
- Enache Jon Constantin. 
- Foglalkozása? 
- Munkanélküli vagyok. 
- Ezelőtt? 
- Kőmüves voltam. 
- Mit tud a Griovita-uti gyilkosságról? 
A fiatalember zavartan nézett a kihallgatást 

végző komiszár szemei közé: 
- Én.. én.. semmit sem tudok. 
- Hol voltál január negyedikén, amikor a 

gyilkosság történt? 
- Munkanélküli vagyok kérem.. nem tu- 

dom... minden éjjel másutt alszom. 
- Gondolkozz egy kicsit, talán eszedbe jut. 
Félreállitották. A fal mellé. Ezalatt tovább 

lolyt a többiek kihallgatása. Este került me- 
gint sorra, utolsónak. 
- Nos? - kérdezte a komiszár, - meg tu- 

dod mondani, hol voltál január negyedikén? 
A fiatalember az ajkát harapdálta, az arca 

hamuszürke volt: 
- Konmiszár ur.. talán csak nem engemet 

gyanusitanak a Grivita-uti gyilkossággal... én 
munkanélküli vagyok... egyik napról a má- 
sikra élek.. hogyan tudnám megmondani, 
hogy hol töltöttem egy éjszakát, hetekkel ez- 
lőtt. 

A dönriőö szembesités 
A komiszár felszalad az első emeletre. Fran- 

culescu, a bünügyi osztály főnökének irodája, 
szokás szerint, tömve volt. A komiszár odaha- 
jolt a főnökhöz és a fülébe sugta: 
- Azt hiszem, hogy elcsiptük. 
- Kit? 
- A Grivita-uti gyilkost. 
- Menjen az ördögbe.. Ha magukon mul- 

na, óránként szállitanának nekem egy állitó- 
lagos gyilkost.. De különben mondja el tész- 
letesen, mi történt. 
A komiszár beszámolt a kihallgatás eredmé- 

nyéről A bünügyi osztály főnöke elgondol- 
kozott arccal hallgatta: na, ez még semmi 
ez az ember egyelőre itt marad, valaki men- 
jen ki Serban mészárosért, ha megérkezik, je- 
lentsék nekem is, én is ott akarok lenni a ki- 
hallgatásnál. 
Egy félórával később az áldozat férje, Ser- 

ban mészáros, egy detektiv kiséretében meg- 

érkezett Franculescu irodájába. Tiz perccel 
később történt a találkozás. 
A mészárosmester ott ült az iróasztal előtt. 

Már egészen otthonosan érezte magát. Az el- 
mult két hónap alatt alig mult el olyan nap, 
hogy fel ne citálták volna a rendőrségre. Egy- 
szer, mint vádlottat tartották ott, másszor, 
mint tanut hallgatták ki 
Ott ült és unottan várt arra a rongyos fia- 

talemberre, akit két detektiv bevezetett a szo- 

tása: 

- Ezt az embert ismerem, - kiáltott fel, 
- ez az ember dolgozott nálam, amikor a há- 
zamat épitettem, ott dolgozott a munkások 
között.. És most már egészen jól emlékszem, 
ott volt a házfelavató ünnepségen és annyira 
ketugott, hogy még másnap is ott aludt ná- 
am... 

És ezzel megpecsételődött Enache Jon Con- 
stantin sorsa. 

A három bünjel 
Hajnali három óra. 

Már több, mint hat óra óta folyik az ál- 
litólagos gyilkos kihallgatása. 
Az asztalon ott van az a három bünjel, a 

mit a gyilkosság után a helyszinen találtak. 
Egy másfélméter hosszu kötél, amivel a mé- 
szárosmester feleségének kezei össze voltak 
kötve, egy szallag, amivel a bestiális gyilkos 
megfojtotta a büntény magyar áldozatát, a 
kis tizéves Kovács Idát és egy piszkos vászon- 
darab, amit a szerencsétlen kislány szájába 
gyümöszölve találtak meg a büntény után. 
Egész bünügyi irodalma van már e három 

bünjelnek. Amikor a rendőrség a gyilkosság 
után megjelent a büntény szinhelyén, a mé- 
szárosmester lakása tömve volt kiváncsiakkal, 
akik széttiportak minden nyomot, amit a 
gyilkos esetleg ott hagyot a helyszinen. Csu- 
pán ez a három bünjel volt az egyetlen kiin- 
duló pont, amelyre támaszkodva, a nyomozás 
megindulhatott. 
A gyilkos ott áll a bünügyi osztály főnö- 

kének iróasztala előtt. Már egészen összetört. 
Zavaros szemekkel néz maga elé. 

Eleinte tagadni próbál. Térdre esik és ugy 
esküdözik, hogy neki semmi köze a Grivita- 
uti gyilkossághoz. De aztán hat teljes óra telt 
el. Hat óra a rendőrségen... 
Már beismerésben van. 
Olyan csend uralkodik a szobában, hogy 

tisztán hallatszik a jegyzőkönyvvezető detek- 
tiv tollának percegése a papiron. A gyilkos 
homlokán verejtékcsöppek gyöngyöznek, pe- 
dig az irodában nagyon gyöngén fütenek... 
- .. a korcsmában mondták is nekem, bogy 

miért iszom, csak azok isznak, akik gyilkos- 

B.L 2. OLDAL 

ságra indulnak. Hat óra volt, amikor elindul- 
tam... A házat jól ismerem, hiszen igaza van 
Serban urnak, én épitettem a házat, jól isme- 
rem a feljáratot. Leoltottam a villanyt a lép- 
csőházban és ugy mentem fel az első emelet- 
re. A konyhában nem volt senki. Bementem 
az ebédlőbe és... akkor elémszaladt a kis- 
ány. 

A gyilkos elhallgat. Mereven nézi azt az 
erősszövésü vászonszallagot, ami ott fekszik 
az asztal szélén: 
- .. igen... ezzel... de csak azért fojtottam 

meg, mert kiabálni kezdett.. rádobtam a nya- 
kára és összecsavartam a szallagot és aztán.. 
betömtem a száját. 
- Sokáig kinlódott a szerencsétlen gyer- 

mek? - kérdezi a detektivfőnök. 
A gyilkos megdöbbenve veti 

Szinte mentegetőzik: 
- .. nem kérem, alig jött ki valami hang 

a torkán, csak ugy.. vinnyogott. És amikor 
láttam, hogy még vergődik, akkor beleszur- 
tam, hogy hamarább legyen vége a kinlódá- 

fel a fejét. 

sának. 

Hélfszer szurfam és 
még mindig élt... 
A vizsgálóbiró egyik jegyzője feláll és ki- 

megy a szobából. Nem birja tovább hallgatni 
a vallatást. Még uj ember.. 
- És aztán mi történt? 
- .. aztán felnyilt a hálószoba ajtaja és 

bejött a szobába az asszony. Kérem, uraim, 
tessék arra gondolni, hogy az én életem is ve- 
szélyben volt, mit tehettem volna mást..? Elő- 

ször a hátába szurtam, mert az ajtó felé sza- 
ladt és elárult volna.. Ő támadott. Nekem ro- 
hant és ki akarta csavarni a kést a kezemből. 
Akkor kapta a másik szurást. A nyakán ta- 
láltam. Aztán... : 

A jegyző nyakán kidagadnak az erek, mi- 
közben ir. Halálos csend van a szobában, mi- 
közben ez a fantasztikusan borzalmas vallo- 
más elhangzik: ; 

. már hétszer szurtam és még mindég 
élt.. nem akartam megölni.. azt hittem, hogy 
ezektől a szurásoktól még élve maradhat, 

Magyarország 

guóguszertárakban és drogériákban i 

DR NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 
rén degzakbák st ellen Caa 
eredeti csomagolásban ár- 

eitják. Minden dobozbag 
orvos jelzésével elláea- 

tott 2 kapszula (0s- 
tyában) vam 
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azért kötöztem össze a kezét ezzel a kötéllel.. 
elnyult a földön és akokr odamentem a rádió. 
hoz... Hangos zene hangzott a rádióból és at- 
tól féltem, hogy jön valaki és nem fogom hal. 
lani... : . 
Vége a kihallgatásnak. A jegyző fáradtan 

teszi le a tollat és a gyilkos most bátortala- 
nul néz körül. Az utolsó mondatokat már sok- 
kal folyékonyabban mondta: 
- .. Megmostam a kezemet.. a pénztár- 

szekrény zárva volt.. csak a kézitáskát vittem 
el... kétezer lej volt benne.. nem, nem, azóta 
nem mentem a Grivita-ut felé és amikor el- 
fogtak a razzián, már tudtam, hogy végem 
van.. 

Farkas Aladár 

hajlandó 
tárgyalni a l

ardieu-féle 

javaslatról 
- Budapest, március 4. 

Tardieu francia miniszterelnöknek a 
dunai államok gazdasági együttmüködé- 
sére vonatkozó nagyfontosságu javaslatá- 
val kapcsolatban beavatott helyen kije- 
lentik, hogy a magyar politikai és gazda- 
sági körök nagy érdeklődéssel fogadták 
Tardieunek az együttmüködésre vonat- 
kozó tárgyalásait. Annyi megállapitható. 
hogy a Temps ama közlése, amely szerint 
Franciaország az együttmüködés fejében 
pénzbeli vagy egyéb támogatást igért 
volna, nem felel meg a valóságnak. 

Magyar részről hangsulyozzák, hogy zhe 
Tardieu tervével foglalkozni fognak A deményezéseii 

Temps cikkéből megállapitható, hogy a 
preferencia és a kontingens alapján lét- 
rehozandó gazdasági közeledésrő van 
szó, amely kérdésben Magyarország már 
járt utakon halad. Megállapitandó azon- 
ban, hogy az eddigi tárgyalások, illetve 
szerződések nem elégitik ki a várakozá- 
sokat. Remélhető azonban, hogy nagyobb 
alapossággal és meggondolással indul. 
nak a tárgyalások és, ha sikerült az álla. 
mok közötii légkört megtisztitani azoktól 
a mérges anyagoktól, amelyek a kölcsö- 
nös bizalmat eddig gátolták, akkor a 
franciák által felvetett terv nagyobb jö- 

Evő elé nézhet, mint a mult hasonló kez- 

agyar és oszírtá k 
szépasszonyok 
A bécsi Neumann és Salzer galéria Nákó 

palotában lévő termeiben volt annak idején 
ez az érdekes kiállitás. Témája, amely örök 
és mindig a leghálásabb, a szépasszony, ismét 
fölrázta müűvészi letargiájából a bécsi közön- 
séget. Az asszony, aki minden időkben a leg- 
nagyobb inspirálója polt a müvészeteknek, 
soha nem ragyogott olyan tündöklő fénnyel, 
mint ebben a dicső ötven évében az ostzrák 
történelemnek. A festészet kizárólag a női 
portéra szoritkozott és ezáltal érte el ez amü- 
faj a legmagasabb csucsokat. 

A kiállitás célja nem az volt, hogy a kor 
reprezentatio müveit halmozza rakásra. In- 
kább szépségversenynek lehetne nevezni, ame- 
lyet a legszigorubb szelekcióval hajtottak vég- 
re. Száz évvel ezelőtt talán még nagyobb ha- 
talom ovolt a női szépség, mint ma. Festők 
és irók álltak fedetlen fővel előtte, mig ma 
már csak a jól reklámozott szinházi lap tudó- 
sitója foglalkozik vele. 

Habár a kor megkövetelné a nazarénus és 
klasszicista irányok szereplését is, mégis gon- 
dosan elkerülték őket. A lélekző, vibráló, élő, 
vidám és szomoru asszony az, akit itt elénk 
varázsoltak. Talán nem mindig törekednek 
ezek a müűvek a legmagasabb müvészi régiók 
felé, bár a bőr áttetsző szinével, egy félig nyi- 
tott leányalakkal, 

kálnak elő, mégis elérik céljukat. 

Az első tiz év képmásairól az arisztokrata 
oilág. tartózkodó, hüvös asszonyai tekintenek 
le reánk. Füger Liechtenstein hercegnője és 

CGrassi Jablanska grófnője megtestesitői az 
elegáns hölgynek. A kolorit egyik legnagyobb 
mestere Carl Agricola, akinek feleségéről ké- 
szitett, piros-fehérben tartott kis portréja a 
kiállitás gyöngye. 
legtündöklőbb szépség volt, szintén szerepel 
két képen, az egyik Josef Kriehhber lehellet- 
finomságu kis aguarellje, a másik Franz 
Schrotzberg nagy olajfestménye. Igen sok ma- 
gyar mágnásasszony szerepel a diszes koszo- 
ruban: Anton Einsle egy Festetich grófnőt, 
Leopold Fischer egy Csáky grófnőt és Wald- 
müller egy bizonyos Szücsnét örökitettek meg. 
A Lichtenstein, 
számos más magas arisztokrata család hölgyei 
váltakoznak velük. Jóformán mindenki itt 
pan, aki korában valamit jelentet a bécsi és 

meghatóan piciny fülecs- 
kékkel, amelyek selymes fürtök mögül kandi- 

Erzsébet királynőnk, ki a 

Metternich, Dietrichstein és 

1800-1850 
pesti szalónokban - szépasszonyok, akiknek 
szavát, szeszélyeit az ország 
és müvészei lestékk 
A negyvenes évek vége felé határozottan 

sülyed a müvészi nivó. Azonban az asszonyi 
szépség nem hagyja magát, tündököl, voirit a 
legkisebb és legegyszerübb miniatürről is - 

első politikusai 

nem hagyja magát csak azért sem és legyőzi 
még a legyőzhetetlenebbet, a kiccset is. Josef 
Danhauser „anyai szeretetén" mintha tejszag 
ömlene el - végtelenül megható szelidséget 
árasztva a gyermeke fölé hajló anya köré. 
Moriz Michael Daffinger, a legünnepeltebb 
bécsi festő egy egész csomó képével szerepel, 
Károlyi Ferdinandine grófnőről készitett ki- 
tünő szinezett rajzot. Leghiresebb müve, fele- 
ségéről készitett portréja, kinek szépségét 
Grillparzer is megénekelte, most nemrég gaz- 
dát cserélt 30.000 schillingért. 
Majdnem minden átmenet nélkül lép fel a 

jó polgári kor. Az édes kiegyensulyozott asz- 
szony, aki fázósan burkolódzik nagy kashmir- 
kendőjébe és fodros-bodros főkötője alól kan- 
dikál ki a nagyvilágba. Mi is történhetik őve- 
le? Életvonala nyilnál egyenesebb. Igypár 
bál - a házasság - sok, sok gyermek, jómód 
- és 35 éves korban, bármily kómikusan han- 

sgozzék ma, a jól megérdemelt öregség. 
A sok ismeretlen portré között itt-ott fel- 
bukkan egy-egy hires névp. Fanny Eisler, a 
nagy táncosnő, JennyLind, a svéd csalogány 
és Eugéna Landolini, a neves olasz operaéne- 
kesnő. 
Dátumok és nepek nem is fontosak. A divat 

és a hajviselet állandóan változik, sőt változ 
tatja a szépségtipust is. Csak egy marad örők 
és legyőzhetetlen, poraiból mindég ismét fel. 
támad és leráz minden bilincset; a tetszen! 
akaró, hóditó, koronázatlan uralkodó, a szép 
asszony. 

„ERDÉLY UTJA NAGYMAGYAL 
ORSZÁGTóÓL - NAGYROMÁNIÁ! 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munk 
könyvalakban is megjelent. A rendki 
vül szép kiállitásu, két kötetből á 6 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott V2 
szonkötésben (egybekötve) 200 kei 
Kapható a Brassói Lapok Könyvo6 
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A Magyar Párt 

Bukarest, március 4. 
A Magyar Párt pa ároius 4 parlamenti csoportja 

Bethlen György gróf elnökletével ülést 
tartott, amelyen a konverzióval foglal- 
koztak. A párt részletesen és szakaszon- 
ként leszögezte állásfoglalását a javaslat- 
ial szemben 

Bezárták az összes 
bukaresti közép- 

iskolákat 
BBukarest, március é. 

Az influenzajrávány miatt pénteken 
ezárták az összes fővárosi középiskolá- 
kat. Ma döntenek az elemi iskolák bezá- 

nárcius 17-ére deviza- 
könnyiések lesznek 
Magyarorsaágon 

Budapest, március 4 
- A magyar kormány március I7-re te- 
vészállatkiállitást rendez, amely alka- 

mból nagyfoku devizakönnyitéseket 
léptetnek életbe. Igy a 
levő külföldi követelésekért a tenyészvá- 
árra utazóknak joguk lesz vásárolni és 
erre a célra pénzeiket felszabaditják. 

lüindbergh tárgyal 

. Neroyork, március 4 
Lindbergh ma megkezdte a tárgyalást a 
yermekét elrabló banditákkal. Hir szerint 
már csak órák kérdése, hogy a gyermeket 
visszavigyék szüleikhez. Érdekes, hogy a bör- 
tönben ülő Al Capone tizezer dollár jutalmat 
tözött ki a gyermek megtalálójánakk 

Személyiségek 
kormánya II. 

Bukarest!, március 4. 
A Loupta értesülése szerint a kamara 
zárása után megalakul a második „sze- 

mélyiségek kormánya", EBben az esetben 
az ellenzéki pártok tüntetőleg ki fognak 
vonulni a parlamentből és nem vesznek 
részt a választásokon sem. 

Hoesch párisi német 
e . ; 

nagykövet Bertinbe 
utazott 

London, március é. 
Tardieu terve a dunai államok gazda- 
ági tömöritésére, az angol sajtót is 
élénken foglalkoztatja. londoni lapok 
helyeslik, hogy a volt monarchia utódál- 
lamai lépjenek gazdasági szövetségbe, 
nem türhetnék azonban, hogy ezen a té- 
ten francia politikai befolyás is érvénye- 
rüljön. 
Hoesch párisi német nagykövet tegnap 

Ellomáshelyéről Berlinbe utazott, hogy a 
helyzetről referáljon a kormánynak. 

Agyonverte festvérét, 
mert ladöntés köz- 
ben összevesztek 

: Arad, március é. 
Néhány nappal ezelőtt az Aradmegyé- 
levő halmágycsucsi erdőben holtan 

találták meg Boc János odavalé földmi- 
vest. A meginditott nyomozás rövidcsen 
megállapitotta, hogy Boc János életét 
tejezecsapások oltották ki. A vizegálat e0- 
tán a halott Péter nevü öccsére és Sza- 

cvéra hugára irányult a gyanu, annál is 
mkább, mert a leány nem ecokkal a gyil- 
tosság előtt fejszét kért kölcsön. 
A eulyos gyanuokok alapján a csend- 

Arség a testvérpárt letartóztatta és három 
napi vallatás után átadta az aradi 
ügyészségnek. A vizegálóbiró előtt aztán 
tisztázódott Boc János titokzatos halálá- 
nak rejtélye is. Boc Péter ugyanis töre- 
delmes vallomást tett és az erdei gyil- 
tosság részleteit a következőkben mon- 
dotta el:::: 
Testvérével, Jánossal fát vágni ment 
az erdőbe s amig János a fatörzseket 

öntögette, ő az ágakat tisztogatta. Mint- 
hogy a jobbkeze hibás. a munka lassan 
ment és János őt durván összeszidta, 
najd szóváltás közben arcul is ütötte. El- 
öntötte a düh és indulatában testvérét 
ejbe ütötte a fejsze fokával. Boc János 
megtántorodott, de ismét magához tért, 
mire Péter uiból kétszer ütött még a fej- 
izével. Boc János ettől a két fejszecsa- 
bástól azonnal meghalt. 
A testvérgyilkos fiut vallomása után 
vizsgálati fogságba helyezték. Boc Sza- 
pétát pedig, miután ártatlansága beiga- 
tolódott, a pizsgálóbiró azonnal szabad- 
ábra helyezte. 

AaRcIUs 

Magyarországon 

Dussterberg 

Berlin, március 4. 
Az elnökválasztásra való jelölések be- 

uyujtásának határideje ma lejárt. Ösz- 
szesen öt jelölés érkezett be a következő 

Hindenburg 

nevekkel: Hindenburg, Düssterberg, 
itler, Thálmann és Winter Adolf Gusz- 
áv. 
Hitler tegnap beszédet mondott Bo- 

Helena hercegasszony hir 
szerint visszatér Romániába 

Budapest, március é 

A milánói Corriera della Sera meg- 
bizható értesülés alapján szenzációs hirt 
közöl. Elmondja, a nagy és előkelő olasz 
napilap, hogy György volt görög ki- 
rály, Mária özvegy román királyné ve- 
je és Helena volt román trónörökösné fi- 
vére jelenleg Firenzében tartózkodik 
Mióta anyja, Zsófia özvegy királyné 
meghalt, teljes visszavonultságban él és 
állandóan nővére társaságában időzik. 
Vele van Helena hercegnő. II. Károly ro- 
mán király volt hitvese, Mihály nagy- 
vajda édesanyja is. 

legutóbb Ferenzébe érkezett Cesianu pá- 

Nagybánya, március 4. 

te és mint fizetésképtelen cég végezte. 
Egyszerü vásári árus volt Nagybányán. 
Eleinte a környékbeli nagykereskedők- 
től kapott egy, kis portékát hitelbe, a 
melyet természetesen készpénzért adott 
el a vásárokon. Annyira pontosan fize- 
tett és annyira szolidul vásárolt. hogy a 
kereskedők egyre több és több árut ad- 
tak ki Fraenkelnek hitelbe, sőt már nem- 
csak a környékbeli nagykereskedők hi- 
telezték meg szivesen, hanem Erdély 
legtöbb nagykereskedőjével és gyáraival 
közvetlen összeköttetésben állott. Olvan 
nagy volt vele szemben a bizalom, hogy 
1930-ban amikor már a legjobb nevü ke- 
reskedők is nehezen és vontatottan kan- 
tak hitelt, Fraenkel majdnem két millió 

Thálmann, 

nitler, 

mást, minthogy ő álljon élre. A további- 
akban Hitler kijelentette, 
hogy a tábornok talpa alá kényszeritette 
a szociáldemokratákat. 

Hindenhury, Dussferherg. 
Hitler, Thálmann és Winter 

If Gusztáv 

büszke 

t elismert ielölt a német 
elnökválasztásokra 

roszlóban és hangoztatta, hogy a nemezti- 
szociálistapárt először mást akart jelölni, 
amikor azonban látta, hogy a szociálde- 
mokraták és a centrumpárt Hindenburg 
mellé sorakoznak, akkor nem tehetett 
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ra, 

Firenzében Hymen rózsaszálait 
szövik elvált lejedelmi házas- 

lársak számára 

A Corriera della Sera arról is tud. hogy 

Fraenkel Márton mint vásári árus kezd- 

sárolt. 

meg ujból 

nagykereskedőinek. 
Fraenkel tisztában volt azzal, 

mint utcai, illetve vásári 
nem viheti,. több hitelt 19350-ban, a kri- 
zis második évében, nem szerezhet és - 
fizetésképtelen lett. Bejelentette hitele- 
zőinek, hogy nem tud tovább fizetni és 
szóról-szóra igvy: ,ezentul ugy fogok Hfi- 

zetni. ahogyan szerény tehetségem meg- 
engedi". A hitelezők a „szerény tehetség" 
ellen erősen tiltakoztak már csak 
is, mert Fraenkel Márton közvetlenül a 
kénysezregyezség bejelentése előtt 
csi és társa aradi 

és máus tizedikén ujból megesküszik Károly királlyal 

risi követ és Steiresescu ezredes, 
diszkrét küldetésben tisztelegtek Helena 
hercegnőnél. A kiküldöttek rá akarják 
birni a hercegnőt, hogy korábbi elhatá- 

rozását revideálva, mely szerint 
eltávozott Romániából, s időnként kizá- 
rólag csak fiával, Mihály 
való találkozás végett látogat majd 
az országba, térjen vissza 

Károly királlyal. 
Az ekként előkészitett kibékülés, mely- 

nek az egész ország örvendene, s mely a 
fejedelmi pár iránt való általános 
konszenvet csak növelné, a terv szerint 
május tizedikén. a 
nemzeti ünne 
karestben. 

legnagvobb 
pnapon történnék meg Bu- 

A nagybányai Stinnes 
három havi fogházat kapott 

Megroppani Fraenkel Márion karrierje 

árus 

A Szécsi cég feljelentette 
Mártont és a nagybányai Stinnes", aki 
mint piaci árus kezdte és mint milliomos 

lejjel tartozott a maga gyárosainak és folytatta, vizsgálati fogságba került. 

akik 

végleg 

trónörökössel 
el 

és esküdjék 

ro- 

román 

hogy 

azért 

Szé- 

textilnagykereskedő 
cégtől jelentékeny mennyiségü árut vá- 

Fraenkel 

mely nem az 

rélrevezetik Önt 
ha „OLLA' hbhe- 

lyeti silánuy után- 
jatokat ajánla- 

nak. - Utasitsa Gurta.. 

vissza s rasai . 

kodjék az eredeti ata 

csomagolásu 0 LA-hoz 

Aztán jött a második feljelentő is 

Simon Ferenc mészáros, Nagybány 

egyik igen régi és köztiszteletben álld 

iparosa. Fraenkel ugyanis egy alkalom- 

mal megkérte Simon Ferencet arra: en. 

gedje meg, hogy üres padlásán valami 

árul elhelyezhessen. Simon ebbe készség- 

gel belement annál is inkább, mert 

Fraenkel hosszu ideig házának lakója is! 

volt. Egy szép napon Fraenkel azzal ál- 
litott be Simon Ferenchez, hogy padlá- 

sáról eltünt az ott elraktározott áru és 

meg is gyanusitotta Simont, hogy az árut 

ő és családja lopta el. . 
A ma lefolytatott törvényszéki tárgya-i 

láson rengeteg tanut hallgattak ki, akik 
többek között azt is igazolták, hogy lát- 
ták Fraenkelt egy éjszaka, amikor egy 

másik embernek társaságában a Simon 
Ferenc házából zsákokat cipelt ki és igy 
valószinünek kell venni, hogy a Simon 
Ferenc padlásán elhelyezett árut nem 

Simon lopta el, hanem Fraenkel lopta 
vissza. 

A tanuk között dr. Krausz Mór nagy- 
bányai főrabbi is szerepelt. 
A törvényszék két napi tárgyalás után 

ma délután hirdetett itéletet a Fraenkel 
Márton ügyében és hitelezési csalás bün- 
tettében Fraenkelt bünösnek találta. A 
biróság ezért Fraenkelt három hónapi 
fogházra és 5000 lej pénzbüntelésre ifél- 
te. A Simon-féle ügyben a biróság ugy 
találta, hogy nincsenek megnyugtató bi- 
zonyitékok Fraenkel bünösségének megf 
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állapitására. A két tanu vallomása alap- 
l 
l ján azért nem lehetett a vádlottat elitél- 

ni, mert nem lehetett megállapitani, hogy 
azok, akik Eraenkellel egyetemben éjnek 
idején zsákokat vittek a Simon házából, 

l mit vittek azokban a zsákokban, a Fraen- 
kel saját portékáját, vagy egyebet. 
Az itélet ellen ugy az ügyész, mint az 

elitélt felebbeztek. 
erzooz . . 

Jorga relerált akirálymak 

a Pilsudszkival való tárgya- 
lásáról és a Vardieu-tervrül. 

Bukarest, március 4. 
Jorga miniszterelnök tegnap kihallga- 

táson jelent meg az uralkodónál, akinek 
beszámolt Pilsudszkival való tanácsko- 
zásáról. 
Pilsudszky ma a „Románia" hajón el- 

hagyta Constancát és orvosa és adjután- 
sa kiséretében Egyiptomba utazott. Be- 
hajózás előtt a kikötőben vesztegzlő „Ro- 
mánia' hajóba belefutott a „Dácia" gő- 
zös, amiáltal a „Románia" mégsérült és 
Pilsudszkynak meg kellett várnia, amig a 
hajót kijavitják, s csak azután szállha- 
tott a fedélzetére. 
Jorga és Pilsudszky megvitatták Fran- 

ciaország kivánságát a román-orosz meg- 
nemtámadási egyezmény megkötésére 
vonatkozólag, majd Tardieu dunakonlfö- 
derációs tervét beszélték meg. Az utób- 
biról Jorga külön is tájékoztatta az ural- 
kodót a tegnapi audiencián annak a je- 
lentésnek az alapján, amelyet Titulescu 
küldött a nagyfontosságu kérdésről. 

Goga megkhkezdi a nyilt 
harcot volt pártiőnöke 
ellen 

Bukarest, március 4. 
Az Averescu-Goga fronton, amelyen 

már tegnap megtörtént a végleges szaki- 
tás, ma már csak a pecséteket rakták 
fel az egymásnak adott utlevelekre. Ave- 
rescu nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
kijelenti, hogy semmiféle közleménv. a 

Indreptáreában ielenik 
meg, nem érvényes a néppártra. Egyide- 
jüleg ismételten elitéli Gogát, aki nem 
áttallia koncentrációs kalandokba vinni 
a pártot. ; 
Goga március 12-re Bukarestbe az 

Enescu-terembe összehivta a párt végre- 
hajtó bizottságát, hangoztalván, hogy 
Averescn megszentségtelenitette a párt- 
nak a Korona iránt érzett tiszteletét. 
Vajjon mit akar Averescu? - teszi fel 
a kérdést Goga. - Ki akarj-e zsarolni a 
királytól a hatalmat, vagy pedig az ál- 
lamiforma megváltoztatására késziti elő 
a hangulatot. Mindkét iránvban rosszkon 
kereskedik, mert a mai idők egyik akci- 
ónak sem kedveznek. Szemrehányja azi 
is, hogy elzárja a párt utját az ország 
érdekében más pártokkal való kollaboráj 
lásától, még pedig egészen agocentrikus 
és abszolutisztikus indokokból. 

Politikai körökben most már érdeklő 
déssel váriák, hogy a két pártvezér uti: 
amely eddig együít haladt, merreteli 
ágazik szét. 
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már bevezetett reformokat, ezek 

Ambrus Zoltán utolsó 

Azok az irók, akik XI. Lajos Írancia 
királ ról vagy ennek ellenfeléről, Merész 
Károly burgundiai hercegről regényt 
vagy szindarabot irtak, XI. Lajost meg- 

e a régi történetirók is sokkal több rosz- 
zat mondtak róla, mint jót, még pedig 
emcsak a szabadkőműüvbességben gya- 
us", az emberiséget meg az embericssé- 
et tulságosan sokat emlegető, tehát nyil- 

ván baloldali történetirók, hanem olya- 
nok ie, ak k egyébként „helyesen szoktak 
kondolkozni". Nem helyeztek sulyt arra 
a csekészségre, hogy tizenhétéves korában 
a Praguerie'-nek nevezett lázadás ide- 
jén, ő maga is fegyvert fogott apja ellen 
és hogy huszonegy évvel később VII. 
Károly alighanem éhen halt meg, mert 
attól tartott, hogy fia meg fogja mérgez- 
mi - pedig akkor még nem fedezték fel 
a nemzedék harcá'-t - de megállapitot- 
ták róla, hogy álnok, szineskedő, ravasz,, 
gyáva és kegyetlen volt maga a testetöl- 
tött rosszhiszemüség, hazugság és ezé- 
gyentelenség, aki nem ismeri lekiismereti 
aggodamakat és akinek minden eszköz 
jó volt arra, hogy kapzsiságát kielégit- 
hesse. Hosszu, éppen nem dicsőséges há- 
boruskodás után, amelyben sok vereség- 

n és megaláztatásban volt része s a 
melyben csakis elvetemedett, minden al- 
jasságra kész kalandorok cszolgálták cél- 
jait, furfangjának, türelmének és eok 
szószegésének végre is sikerült elérnie, 
hogy ellenfelei egyik csoportját rászed- 
hesse, másik csoportját pedig a megcsal- 
tak eegitségével megfoszthatta birtokaik- 
tól. Igy nehány tartománnyal gyarapit- 
batta a Írancia állam területét és ez a 
egeime rá, hogy azok közt szerepeljen, a 
kik a Írancia egyeégzet megalapozták. 
Voltak, akik reformátornak mondták, 
mert felhasználta a portugálok meg a 
spanyolok tengerészeti felfedezéseit és 
francia hadihajókat kezdett épittetni, 
mert nem késlelkedett átplántálni Fran- 
ciaországba a könyvnyomtatást meg a 
óstakocsit, mert ezükségből nagyobb 

hadscreget tartott, mint elődei, mert Gre- 
noble-t, Dijon-t és Bordeaux-t parlamcon- 
tekkel ajándékozta meg, ahol az elége- 
detlenkedők dühüket elpárologtathatták 
és mert „pártolta az ipart meg a keres- 
kedelmet", tudnillik: a hübérurak ellen 
az iparüzőkhöz forduli eegitségért. ki- 

. visszataszitó alaknak rajzolták, 

jelentette nekik, hogy ezentul rájuk fog 
támaszkodni és ennek jeléül mindjárt 
háromszorosára emelte fel az adójukat. 
e akármit jelentett Franciaországnak 

az, hogy XI. Lajos setett elsajátitani az 
uj felfedezéseket és leutánozni a másutt 

a „tel- 

jesitmények" nem változtatnak azon, hogy 
ő maga egyike volt a legkegyetlenebb, 
legcinikusabb, leglelketlenebb emberi lé- 
nyeknek és hogy a más birtokáért való 
sokezeréves hadakozás vérgőzös történel- 
me kevés alakot mutathat fel, aki a má- 
sik ember életét olyan kevésre értékelte, 
mint ő; nem ismert embert, akinek ha- 
lálát ne nézte volna közömbösen vagy 
talán örömmel; érzésvilága a saját szemé- 
lye iránt való aggodalmas érdeklődésre, 
irhájának féisére, a haláltól való örökös 
rettegésre szoritkozott. Folytonos képmnu- 
tatásában és megdermesztető perfidiájá- 
ban volt valami. ami a ehakcspcarei IlI. 
Rikárdra vagy a Borgiákra emlékeztetett. 
akik vacsorára hivták és ezen megmér- 
gezték vendégeiket, de nemcsak a ehake- 
earei hős nagy setilusa hiányzott be őle. 

kanem Borgia Cézár hadvezéri tehetsége 
és személyes bátorsága is. Bajos elhnni, 
ogy ez az ember, aki csupa félelem és 

babona volt, csak annak az eszmének élt 
volna, hogy a Írancia egységet meg kell 
alkotni - abban a korban, amelyben az 
ilyen eszméket még távolról sem értékel- 
ték annyira, mint ma - valósziniüen csak 
az volt a célja. hogy szaporitsa birtokait 
és növelje birodalmát, de mert sirjába 
nem vihette magával, amit sikerült ösz-- 
szeharácsolnia: mindaz, amit sok akasz- 
tás árán szerzett, csakugyan hozzájárult 
a Írancia egység megalapozásához, mint 
ahogy a legkevésbbé tiszta állat. a sertés 
sörtéiből tisztálkodó eszköz készül: a ke- 
fe. „Az emberi lelkiismeret - írta egy 
régi kiváló történetiró - örök időkre el 
fogja itélni azokat, akik minden cszközt 
telhasználhatónak tartottak arra, hogy 
kierőszakolhassák kivánságaik megvaló- 
sitását; el fogja itélni XI. Lajost is." 

Meglehet, hogy azok a régi történetirók, 
akik igy vagy ilyenformán nyilatkoztak 
XI. Lajoaról, tuloztak vagy egyben-más- 
ban talán tévedtek je. Az ennyire szigoru 
kritikával szemben XI. Lajost még a mult 
század hetvenes éveiben védelmébe vette 
egyik életrajzirója, Urbain Legeay, egye- 
temi tanár, aki nagyterjedelmü, alapos és 
lelkiismeretes munkájában bizonyitéko- 
kat sorakoztatott fel arra nézve, hogy XI 
ajos igenis sokat tett a parasztért, az 

iparosért. a kereskedőért, minden kisem- 

y al girA 

Átértékelés 
berért és hogy az igazságügy, a közleke- 
dés, a közmunkaügy, a bányamüvelés, a 
kereskedelmi tengerészet terén tett üdvös 
intézkedéseivel nagy szolgálatot tett 
Franciaországnak. Legeay még a kegyet- 
lenség vádjával szemben is vedelmezte 
XI. Lajost és ezt azzal okolta meg, hogy: 
sokkal több ellenségének kegyelmezelt 
meg, mint más zsarnokok és hogy fegy- 
perszünetet kötött olyankor is, amikor le- 
gázolhatta polna ellenségeit. 
De legutóbb uj történetirás jelentkezett. 

amely már nem védelmezi XI. Lajost, ha- 
nem dicsőiti. Az egyik történetiró, aki 
ugylátszik csak a szadistát nevezi kegyet- 
lennek, azt mondja: Kegyetlen XI. La- 
jos? Erről szó se ehet. egyetlen az, aki 
szeszélyéből zyekol vagy azért, mert gyö- 
nyörüséget talál áldozata kinszenvedésé- 
ben és végső vonaglásaiban XI. ajos 
nem volt ilyen; ő sohase akasztatott vol- 
na fel eenkit, ha valami más módot talál 
arra, hogy ellenségett gvyutsan és teljes 
izonyossággal ártalmatanná tehessz, de 

minthogy ennek csak az akasztás volt az 
egyetlen biztos módja, ell nsége pedig - 
sajnos - egyre nagyobb számmal voltak, 
vérző szivvel bár, kényteles volt folyton 
akasztatni. 
A másik pedig igy ügyvédkedik: 
- XI. Lajos lángelme volt és államal- 

kotó. Lángelme, aki fellázadt az elvén- 
hedt mult ellen és államalkotó, metrt 
Franciaországot az ő tartományszerzései 
emelték ki a kieszerüségből. Aki ennyire 
szereti hazáját, az nem lehet rossz ember, 
amint nem lehet rossz ember, aki szereti 
a dalt. Tehát amit a kegyetlenségéről 
pletykáltak, az mind mesebeszéd. Hogy 
a egyezer elkezdte az akasztást, sokáig 
nem akarta abbahagyni? Először is: eb- 
ból egy árva szó sem igaz; ezt csak olyan 
rágalmazásra hajlamos, régi történetirók 

találták ki, akiknek a nemzeti érzése nem 
állja ki a kritikát. XI. Lajos nem vétett 
soha, még a légynek sem. Másodszor: 
kesztyüs kézzel nem lehet államot al- 
kotni. Csak hullahalmokon haladhatunk 
előre, fel a magasba, Milliók üdvéhez ké- 
Eeet csekéység, ha ezért a nagy célért ki 
ellett irtani azokat, akik utjába álltak 

a haladásnak. Harmadszor: persze, hogy 
akasztatott! Ha nem akasztott volna, őt 
akasztották volna fel. Ez nem kegyetlen- 
kedés vagy igazságosztó szigoruság, ha- 
nem jogos védekezés, önvédelem volt, va- 
gyis: történclmi szükségceség. 

Ez a vitatkozó módszer élénken emlé- 
eztet arra az alpereere, aki igy védeke- 

zett: először is, nekem a felperes nem 
adott kölcsön korsót, másodszor: a korsó 
már össze volt"törve, amikor kölcsönadta, 
harmadszor: a korsót én, teljesen épen, 
visszaadtam. De a „érölénelmi szükséges- 
ség' cmlegetése, ez már valami; 
ugyan nem lehet tudni, mi történbetett 
vona, ha XI. Lajos nem eiet megelőzni 
ellenségeit. Meglehet, hogy őt akasztották 
vona fel és másra maradt volna az ál- 
lamalkotás örök dicsősége. 
A „történelmi szükségszerüség' megál- 

lapitása a legtöbbször egymaga is rehabi- 
litálja azokat, akiket a régi történetirók 
elitéltek, de némelyik esetben az litélt 
számláján van olyasmi is, amire a törté- 
nelmi szükségesség már nem ad magya- 
rázatot. III. Henrik francia király moes- 
datói például azt mondják: Guise herceg 
megöletése például szükségesség volt, 
mert ha ez nem történik meg, Guise her- 
cer ölette volna meg III. Henrket vagy 
a legjobb esetben olyan polgárháboru kö- 
vetkezett volna, amelyben ezrek pusztul- 
nak el. Rendben van. De III. Henrik sa- 
ját külön erkölcsei. a mignonok? EÉrre a 
mosdatók igy felelnek: Szót sem érdemlő 
csckélyeég. Akkor ez véletlenül divat 
volt. Megfeledkezni arról, hogy más idők, 
más erkölcsök - nem történelmi gondol- 
kodás. És Berlinben ma is vagy százezer 
fegtett fiu szaladgál azért, ami ezeknek 
szabad, nem lehet elitélni egy francia ki- 
rályt, aki végre is többet engedheteti meg 
magának, mint más közönséges személy. 
Az ujra meg ujra való átértékelés, te- 

hát a rehabilitálás is mindig együtt fog 
járni a történetirással, melynek müködése 
olytonos, de a régi történetirók acm ugy 
érveltek, mint a legujabbak. Theodorát - 
akit Jusztinián császár a prostitucióból 
emelt magához, aki azonban proetitnált- 
sága idején se ment el olyan messzire a 
szemérmetlenségben, minit például Nagy 
Katalin cárnő, noha ez egy német herce- 
gi udvarból indult el a világot boldozi- 
tani - hosszasan védelmezte Diehl pro- 
fesszor; de nem jutott eszébe arra hivat- 
kozni, amit a történetirás uj reménységei 
mondanak, hogy: a császárnék magánéle- 
téhez a tömegnek nincs semmi köze és 
hogy a nagy uralkodónő erénye az, ha 
minél több tapasztalatra és emberismeret- 
re tesz ezert. mert csak igy választhatja 
meg jól azokat a tanácsokat és hadvezé- 

csak- 

reket, akik birodalmát még hatalmasabbá 
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és még kiterjedtebbé tehetik. Sapphot, a 
költőnőt, akiről Mario Meunier, a kiváló 
hellenista éppen most adott ki könyvet. 
Bascoul doktor iparkodott rehabilitálni, 
azt bizonygatva, bő ez a hires lesbosi 
hölgy sohase ezenvedett abban a beteg. 
ségben, amelyet az orvosi tudomány róla 
szafizmusnak nevezett el. Kimutatta, hogy 
azt az egyetlen ódát, amelyből erre le- 
hetne következtetni, a ezázadok folyamán 
olyan sokszor alakitgatták át és annyi 
uj szóval, meg mondással tüzdelték tele, 
hogy az idegen kezeknek ez a sok váloz- 
tatgatása teljesen k forgatta a költeményt 
eredeti értelméből és jelentéséből. De 
Bascoul doktor egy ezóval se mondta 
azt, amit ma sokhelyütt olvasni, hogy: 
az már nem tartozik az olvasóra, kit imá- 
dott a költő, olyan valakit-e, aki a mási 
nemhez tartozott, vagy vele egynemüt. És 
régi történetirók kezdték vedelmezni Al- 
ba herceget, II. Fülöp flandriai helytar- 
tóját is. De annak megállapitásával vé- 
delmezték - amit levelezése kétségtelen- 
né tesz -, hogy, amikor lehetett, kegyel- 
megeégre igyekezett rábeszélni II. Fülöpöt 
és mindent elkövetett, hogy ennek szigo- 
ru rendeleteit, ha csak tehette, enyhitges- 
se. És nem azzal mentegették, amivel a 
legujabb történetirók egyike-másika 
könnyedén intéz el akármit, hogy: az 
államrezon mindent igazol. 
A régi történetiróknak az a többsége, a 

melyet az elfogultség nem vakitott el. II. 
Fülöp epanyol királyról csak borzongás- 
sal vegyes csodálkozással tudott szólni. 
Mert - bár mások is osztoztak vele a 
felelősségben - főképpen mégis csak az 
ő intézkedése volt az, amelynek követ- 
keztében hosszu időn át megszámlálha- 
tatlanul eok emberéletnek kellett elpusz- 
tuln a. Még a legujabb történetirók s clis- 
merik. hogy az a flandriai vésztörvény- 
szék, amely a kémek egyezerü feljeienté- 
sére azonnal kimondta a megfellebbezhe- 
tetlen halálos itéletet, az ő gondolata volt 
és hogy két gyilkosságért csakis őt magát 
terheli a felelőeség. Védelmezői mindig 
hivatkoztak arra, hogy néha, mikor vé- 
gignézte az autodafét, az áldozatok velőt- 
rázó se koltozásától maga is rosszul iett. 

lérdenállva könyörögíck 
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Dr. NINU MUSCEL-iele 
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által gyóguithatók Eredeti dobozban 
melyu két kapszulát (ostuábanl tar. 

talmaz. fenn eredeti jelzéssel Kap- 

ható evóguszertárakban és drogé. 

etákban mn 

Ue most már egyre többen vannak azok, 
akik nem védelmezik, hanem magasztal. 
ják. Ölt - mondják hódolatteljes csodá. 
lattal - de egy nagy eszméért ölt. Vér. 
zett a szive, hogy ölnie kellett, de teljesi- 
tenie kellett kötelességét. hogy megment. 
hesse az ingadozó hitü milliók lelkiüdvét, 
Ölt, de imádkozott a kivégzettekért, hogy 
kinhalálukkal kiérdemelhessék a bocsá. 
natot és a kárhozattól való megszaba. 
dulást. 
Minden időben voltak vakbuzgó képze. 

lők - egyik helyütt II. Fülöpök. másik 
helyütt Leninek - akik maguk és mások 
előtt azzal iparkodtak igazolgatni gyil. 
kosságaikat, hogy ezek az emberiség jö. 
vőjét szolgálják. Zavaros gondolkozásuk 
és az az el 
te velük, hogy ők jobban látják másnál, 
mit kiván az emberiség érdeke, 
nem enyhitő. hanem sulyosbitó körül. 
mény. Világos, hogy olyan időkben, ami- 
kor az egész világ csupa láz, vazy az 
egyik. vagy a másik fanatizmus hólit, 
De a paroxizmus nem tart örökkön és 
mihelyt elkezdődk a lersillapulás. már 
ujra hallani lehet az emberi lelkiismeret 
hangját. amely nem üvöltő, mint a csa. 
taorditás, hanem halk, mint maga a lé. 
legzet, de végképpen nem hallgat el ad. 
dig, amig a földön nem szünik meg min. 
den emberi élet. 

fizetésükért a nagyváradi 
utcasepró 

Nagyvárad, március 4 
A városnak egyik leggyengébben jöve- 

delmező üzeme a köztisztasági vállalat. 
melyre a város évenkint közel három 
millió lejt fizet rá. A köztisztasági válla- 
lat tisztviselői és munkásai ép ugy. mint 
a többi üzemekben dolgozó tisz viselők 
és munkások. két hónap óta egy bani fi- 
zetést sem kaptak. A vállalat szegénysor- 
su munkásai és az utcaseprők tegnap kül- 
döttségileg felkeresték dr. 
vörgy interimár-elnököt és kijelenet- 

ték, hogy tovább nem birják az éhezést. 
lHa a város nem fizet, tovább nem hajlan- 
dók dolgozni. 
Sofronie elnök. aki havonta négy hely- 

ről is fizetést huz és az összjövedelme 
meghaladja a havi 150 ezer lejt, iszonyu- 
................ . 

Soflronie 

Solroni polgármester, akinek havi 
150 ezer lei iövede me van, a szol- 

sálával dobatta ki a kü döttségei 
an dühbe gurult az utcaseprők kijelen. 
tésén, piszkos kommunista forradalmá- 
roknak nevezte a hetek óta éhező mun- 
kásokat és azonnal intézkedett. hogy 
azokat az utcaseprőket, és köztisztasági 
munkásokat, akik megdolgozott bérükéri 
kérni merészelték. azonnal bocsássák el 
a város szolgálatából 
A kétségbeesett munkások csaknem 

térdenállva könvörögtek Sofronie elnök. 
nek. hogy ne dobja ki őket állásukból, 
de az elnök a szolga után csengetett és 
az egész küldöttséget kiparancsolta szo- 
bájából. , 
A végsőkig elkeseredett 0 

most perrel támadják meg a várost. hát- 
ralékos fizetésükért és a törvényszabta 
két heti időtartamu felmondásért. 

Mcohait tutcn DAlbert vilásnirű 
leneszerző, 

Riga, március é, 

Eugen d' Albert, a világhirü zenecszer- 
ző, a „Hegyek alján' cimü hires opera 
kompon etája, pénteken délelőtt hatvan- 
nyole éves korában, szioszélhüdés követ- 
keztében, meghalt. 

Amint ismeretes, d Albert hat felesé- 
gétől vált el eddig és éppen most ké- 
ezült, hogy hetedik menyasszonyat oltár- 
hoz pezesse. Emiatt tartózkodott Rigában 
is, ahol tudvalevőleg legkönnyebben bo- 
nyolódnak le a válások, igy nemrégen 
Neinhardtot választotta el könnyüszerrel 
az itteni biróság. 
Eugen d'Albert francia származásu 

volt, de az angliai Glasgowban szüle- 
tett, 1864 április 10-én, ahol apja mint 
zenetanár müködött, Első kiképzését ott- 
hon nyerte. majd Ernet Pauer tanitotta 
Londonban, ahonnan 1881-ben Liszt Fe- 
renc fogadta tanitványává a nagytehet- 
ségü f atal muzsikust. Még ugyanebben 
az évben rendkivüli sikerrel zongora- 
hangversenyezett a bécsi filharmoniku- 
soknál. Egy ideig tanár volt a lipcsei kon- 
zervatóriumban, majd karnagy Weimár- 
ban. Innentől kezdve visszavonult a ta- 
nitástól és kizárólag a zeneszerzésnek élt 
előbb Frankfurtban, később Berlinben, 
Fiatalabb korában hangvere. nydarabokat 

akit a zenei világon kiívül hat elvált 
asszony, számos gyerek és egy 

menyasszony gyászol 

irt, amelyek közül legismertebb a H-moll, 
E-dur, valamint a Fisz-moll szonáta, Va- 
nósnégyesei és gordonkára irt C-dur 
hangversenymüve világszerte játszott. 
Legnagyobb sikerét és világhirét azon- 

ban „Hegyek alján cimüű operájána 
köszönheti, amely 1903.ik évi berlini be- 
mutatóján csodálatos eikert aratott és ak 
őta a világ összes operaházainak álland 
műsordarabja. Ezenkivül még több opi 
rát is komponált. legutóbb a Siroccot 
a Marcicát, 

Zenei müködésén tul különös magá 
életével vonta magára a közfigyelmet. Az 
alacsony. tagbaszakadt, szélesvállu, nagy 
homloku, lobogóhaju, pápaszemes ér , 
ugylátszik, különösebb hatást gyakorolt a 
nökre. mert 1992 óta amikor eleő szere 
mét, Terézia Carrenno olasz zongorami 
vésznőt felcségül vette, szinte "négy- 
évenkint valósággal rendszerrel vá taga 
ta feleségeit, akik leginkább azokból 2 
hölgyekből kerültek ki. akik hangyira 
nyein mint énekesnők, vagy kisér 
résztvettek és akikbe dAlbert ezinte 6 
bályos sorrendben beleszeretett. mi- 

álunk is járt, legutóbb 1921-ben. aban 
kor Bukarestben. az Athéne Pallate 
adott hangversenyt. Halálát az egész 
nei világ, hat elvált asszony. számos X 
mek és egy menyasszony gyászolja. 

ARCIUS ő. 
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IICHY A KÖTELEN 

Tichy, Árpádnak, az ostoba ráckevei 
rablógyilkosnak a személye, mely teg- 
nap előtt testtel és lélekkel együtt fe- 
zült meg Kozarek keze alatt a bitófán, 
semmiesetre sem alkalmas arra, hogy 
éppen vele kapcsolatban próbálkozzunk 
érvelni a halálbüntetés intézménye ellen. 
A tett, amit elkövetett és ahogyan elkö- 
vette, tulocsmány és igy önkéntelen óva- 
tossággal visszahuzódik az ember attól, 
hogy éppen most tiltakozzon s hogy ép- 
pan most sorakoztasson fel elvi szempon- 
okat. 

Ámbár nem lehet elhallgatni, hogy a 
bitófa, bármily hevesen müködőött is ed- 
dig, nem felelt meg hivatásának. 

Mely köztudomásulag az 
lenne. 
, Ugy tetszik azonban, hogy a hóhér 
nem tud elrettenteni. Amiből viszont ön- 
ként következik az, hogy ha már a bün- 
tetteket az élet hurokbaszoritásával sem 
tudják megakadályozni, vagyis ha a kö- 
vetkezmények nem riasztanak el, akkor 
próbálkozzunk meg az előzmények or- 
voslásával. 

Mi okozza a büntetteket? Legtöbb 
esetben a nyomor. Ez hajtotta Tichyt is 
s egyben valamennyi elődjét a statáriális 
kasztófára Az éhség nagyobb ur, mint a 
akó. 

Tehát alapjában kenyeret kellene adni 
a nincstelenek kezébe. Miután pedig ez 
- igy mutatja a hitvány látszat - egy- 
előre lehetetlen, minden akasztófa elle- 
nére is a büntettek sorozatos ismétlődése 
várható. Tragédiánk, a mai korszak ál- 
dozatokat követel. Ez áldozatokkal szem- 
ben, ha már nincs módunkban tisztes 
élethez segiteni őket, inkább a nagylel- 
kü irgalomnak és belátásnak kellene meg 
nyilvánulnia, mint a rögtönitélő biróság 
ridegségének. 

Az emberi társadalom alapjában az 
élet kölcsönös elősegitésének céljából 
szövetkezett össze. 

elrettenés 

Jellemző erre a társadalomra, hogy az 
élet kölcsönös elősegitése helyett a halál 
kölcsönös elősegitését kultiválja. 

A halálbüntetés gondolata egyébként 
bevonult Románia problémái közé is. Er- 
re mutat legalább az, hogy tegnapelőtt 
egészen példátlan érdeklődés mellett 
nyilvános vita zajlott le a hóhér kötelé- 
rő s ezen a vitán Bukarest legelőkelőbb 
szellemei vonultatták fel érveiket. 

Igen mélyenszántó volt Aznavorian 
doktor előadása. Ő a halálbüntetés ellen 
foglalt állást, kifejtvén, hogy a halál nem 
is nevezhető büntetésnek. A büntetés fo- 
galma magában foglalja a tett megtorlá- 
sának s a tettes megjavitásánk a szándé- 
kát is. A halál nem megtorlás. Az elmu- 
lás nem javit. Tehát a bitó nem büntetés 
nemesebb értelemben. : 

S még csak társadalmilag sem indokolt. 
iszen nem csökkenti a bünügyek szá- 

mát. Ami természetes is, mert a büntett 
apokalitikus pillanatában a gyilkos ösz- 
tönei nem riadnak vissza a halálbüntetés 
gondolatától. A félelemérzet csak a tett 
elkövetése után jelentkezik. 

A halálbüntetés hiveinek ellenérvei 
már jóval alacsonyabb nivón mozogtak. 
Igy például Mora ügyvéd azt fejtegette, 
ogy a társadalomnak joga van egyéne- 
et kivégezni már csak önvédelmi szem- 
pontból is. A bitónak két nagy előnye 
van: a bünös nem szökhetik meg s nem 
eshetik vissza. De egvebekben is, mon- 
otta, manapság az állam még tisztvise- 

lőit sem tudja fizetni: miért legyenek 
át a közönséges gyilkosok állami nyug- 
dijasok? 

Hm, hát csak efféle érvek akadnak a 
hóhérintézmény védelmére? 

Hogy a bitó önvédelem? Szegény kis 
ársadalom az, mely néhány szerencsét- 
en vagy elvetemedett pasasérrel szem- 
ben csak kötéllel tud védekezni. 

kö hogy a bünös nem szökhetik meg? 
érem, tessék megkettőzni az őrségeket 

a börtönök előtt. 
emzamzn 
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HARCIUSs a. 

angliai mintáju munkanélküli segélye- 
zéssel s nem esik vissza majd akkor sem. 
S hogy az állam ráfizet? 
iz igaz. 

De viszont éppen a büntények igazol- 
ják rettenetes rendőrségi szerveinek 
fenntartását. Azokét a szervekét, me- 
lyekkel az állam a bünteleneket is el- 
nyomja. 
A becsületesek nagy tömegét. Sok-sok 

millióit. Akiknek pénzéből a fegyveres 
intézmények élnek. 

Amig a becsületesek oly fölösen ad- 
nak, addig ne tessék irigvelni azt a né- 
hány falatot a becstelenektől sem. 
Az a négy-öt akasztólfamadár nem 

eszik meg annyit rabkosztban, mint a 
mennyibe a bitó faragása, a kötél, csa- 
var, orvos, koporsó, hóhér és pribékek 
kerülnek. 
Hogy a siralomházat ne is számitsuk, 
ora ügyvéd ur.... 

NYUGDIJ 

S ha már ott tartunk, hogy a halálbüntetés 
hivei a nyugdijasokat féltik, meg kell emlite- 
nünk, hogy a pénzügyminisztérium egyik bi- 
zottsága „most állapitja meg azokal az alap- 
elveket, melyek szerint az uj nyugdij-rezsim 
ezután igazodni fog." 

Természetes, hogy az alapelvek megállapi- 
tása után le fogják szögezni a kvótákat is. 

A kvóták után döntenek a kiutalás módjá- 
ról. 

A mód után a kvóták beváltásáról. 

S végül nem fizetnek senkinek egy vasat 
sem. 

(m i.) 

Shogy nem esik vissza? Elő azzam az 

A fogak ápolásához 
50 év óta előnyben részesí- 
tett Kalodontban most egy 
újalkatrészis van. Kalodont 
az egyetlen fogkrém amely- 
ben a hatásos sulforizin- 
oleat (Dr. Bráunlich) van 
most. Ez eltávolítja 
a fogkövet, illetve 
megakadályozza annak 
képződését. A fogkóő 
oka sok fogbetegségnek. 

ASSZONYOKNAK... 
(Chanel divatbemutatójának második része: nyári délutáni és estéluvi ruhák 

Páris, március 4. 
Kezdem talán azzal, hogy az idei ta- 

vaszt és a közelgő nyárt, a kék szin fog- 
ja uralni. Elképzelhetetlen skáláját a 
céknek találták ki és dolgozzák fel. A 
cukrosviz édes és romantikus égszintől 
kezdve, a régi 18-ik századbeli portré- 
kon látható kéken át, a buza és a tinta- 
kék sötétjéig minden izlés megtalálja a 
magának való és neki legjobban álló ár- 
nyalatot. 

Praktikus ruha, zöld átlókkal. A derék 
és az ujjas fehér tüzőöltéssel és a kis 

bolero elmozditható. 

A kék szin előretörése azonban nem 
jelenti a többi szinek eltünését. A piros 
- a halvány koralltól az égő vörösig - 
ép ugy viselhető, mint a fekete-fehér 
kombinációja, vagy a tiszta fehér. 
Nem akarom állatani, hogy ezidén a 

virágos georgette anyag nem lesz diva- 
tos. De a kora nyárra irányuló kollek- 
ciójában Chanel egyetlen egyet se mu- 
tat. Ellenben; a trikó anyag mintájára 
csikozott tehát eddig csak angolos jelle- 
gü ruháknál alkalmazott mintát, Chanel 
most crepe georgette-ben és voile-ban 
hozza ki. Ebből nemcsak délutáni ele- 
áns nyári ruhákat komponált. de esté- 
vi toalettekre is szánja. És akármilyen 
hihetetlenül hangzik: nagyon vidám, 
kedves és nyárias hatást adnak. A dél- 
utáni ruhák nyárra is megtartják az ed- 

digi bokáig érő hosszméretet. 
Mielőtt néhány ruha leirásához kez- 

dek, még meg akarom jegyezni, hogy az 
anyag minőségben a leegyszerüsitést, 
vagyis olcsóbbodást akarja Chanel is 
elérni. Igy létjogosult - még elegánciá- 
ra is - a fehér piké és rengeteg az or- 
andi; ugy sima, mint kedvesen régies 
fgész 1960 rajzu) mintákban. Igen sok 
csipke anyagot látni fehérben és csont- 
szinben. 
Hogy a kékkel kezdjük: bemutattak 

egy ensemble-t -a „369.-et, melynek 
kabátja kétféle kékből volt összeállitva 
olyképen, hogy a tegethoffék alsó részé- 
hez érdekes bevágásokban beállitva, 
molnárkék volt a kabát felső része. - 
Ugyanabból a szinből volt a ruha, mely- 
nek szoknyája elől rakottan, hátul si- 
már volt tartva. Ugyancsak e kétféle 
kékből egy csavart selyem nyakkendő 
képezte a gallér nélküli derék befejező- 
jét. Egy sima angol kosztümnek (sötét- 
kék) is lerakott volt a szoknyája. Hozzá 
fehér csipke-blous nagyon fiatalossá tet- 
te ezt a 320-as modellt. - Egy másik 
ugyancsak sötétkék ruhát korallszinü 
mellény élénkitett, igen széles, 
lakk-övvel leszoritva. 

Itt emlitem meghogy amig Chanel az 
angol ruháit kisérő övjeit igen szélesre 
hagyja, ugy a délutáni és estélyi ruhák- 
nál az öv egész-egész keskeny. Látszik, 
hogy ezeknél a toaletteknél csak kisérő 
miglen, az angol ruháknál domináló sze- 
repe van. 
Hogy a fenntemlitett szinektől eltér- 

jünk egy percre, megemlitek egy barna 
marocain kabátot, melynek zöld bélése 
azonos volt a ruhával. Nagyon finom 
egyszerüségében hatott. Minden disz 
nélkül, kerek kis kivágással és könyök 
felett végződő ujakkal. 
Fayence-kék sima georgette (486) nyá- 

ri délutáni ruhát egy kis kabátka kisér- 
te, melynek nagy redőzött ujja hangsu- 
lyozta az elegánciát. 
Egy bübájos fiatalos nyári estélyi ru- 

hát, Chanel egyszerü fehér pikéből csi- 
nált. Egész sima derék, decens kivágás- 
sal, harangszabásban kiszéllesedő szok- 
nya, és mintegy befejezője: a hajdani 
strucctoll boákra emlékeztetően, fehér 
virágból, ( mely szintén piké anyagból 
volt) egy virág-boa. Ez a „virágboa" az 
a „bizonyos semmiség", melyet Chanel 
ezidén lansziroz. (Persze minden nagy 
ház kitalál valamit.) 
Kollekciójában láttam - függetlenül 

a ruháktól - és bármelyik nyári ruhák 
kisérhetően: ilven piké anyagból készi- 
tett és különböző szinü „virágboákat." 
Változatosságot ad a sok ésarp és ken- 
dőszerü nyakbavető után. 
Mutatott még egy nyári estélyit: nagy, 

kék virágos organdiből. melyet tarka 
mezei virágokból összeállitott „boa" egé- 
szitett ki. Itt is azonban a kék kankali- 
nok és buzavirágok adták meg a főszint. 
Hogy az estélyi nyári ruhákról szól- 

jak még, mutatott egy rózsaszin organ- 
dit (437). Fekete csipkét, melyhez cre- 
me-szinü csipkéből diszitett fodrot kom- 

fekete 

binált a szoknyára (néhány év előtt még 
alsószoknya-szerünek néztük volna) és 
a kisérő bolerot ugyancsak a creme-szinü 
csipke diszitette. (475). 

ehér csipke ruhák is szerepelnek eb- 
ben a kollekcióban. Mind simán, ráuc- 
talanul feldolgozva, ellentétben a geor- 
gettel, melynél a ráncolás adja meg a 
főkaraktert. Ez különösen érvényre jutott 
egy feltünő szép csikos voilenál. (439). 
nnek az alsó kombinéja kék (levendu- 

laszinü) ezáltal a ruhának a nuance is czt 
hangoztatja ki. Egy piros-fehér mintás 
voile ruhához, a ruha anyagából való 
kalapot is hozzá tervezett. A kalap egész 
lapos, féloldalosan viselve. És mig fenn 
jobb oldalt egy lapos szallagcsokor diszi- 
ti, ugy belül baloldalt tarka mezei vi- 
rágok fonódnak a haj fölé. De a szelid 
szőkéknek kieszelt, ó-rózsaszin, csipke 
ruha (fekete alsóruhára dolgozva) fekete 
selyem szallagövvel is elragadó volt, a 
hozzávaló, az előbb leirt kalaphoz ha- 
sonló, szintén a ruha anyagjából tervezett 
kalappal. 
Mint ahogy multkori beszámolómban 

jeleztem, a pizsamák nadrágja eltér a ta- 

2. Fiatal viselet, homespune jaguette bar- 
na alapszinben széles sárgaszélő röperrel 

valyi tulságos bőségtől. Most normális a 
nadrág vonala, ami azokhoz a modellek- 
hez, amelyeket Chanel bemutatott, job- 
an is illik. Egy nagyon bájos, egész fiue- 
tipusu, erős gyapju marocainből készült 
molnárkék nadrág, hozzávaló klaszikus 
mellénnyel (pont olyan, mint a férfi öl-- 
tönyöké) és rövid ujju fehér selyem ing- 

uzzal. 
Miután a „kék" a jelszó: ugyancsak, de 

BL. 5. OLDAT. 
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ezuttal tegethotfkkék, egy nyersselyem 
anyagu pizsama, melynek gallérja és a 
hosszu ujjat bezáró kézelő: fehér-kékcsi- 
kos anyagból van, ugyszintén az esarp- 
ban megkötött öv. Jegyezzük meg, hogy 
pizsamáknál, a zubbonyos, vagyis a nad- 
á ra kivül eső bluz nem látható. Mind 
ekötések, amivel fiusabb jelleget adnak. 

Chanel pizsama kollekeiójában is sok a 
csikos trikó-anyag. an olyan, melyiket 
kabáttal e ezit ki, az uralkodó szinnel 
hapmonizálóan (igy egy csikos bizsamát, 
egy bokáig érő buzakék kabát kisért). 
pizsamákhoz, vagy öles széles, eérol 
anyagu kalapot ad, vagy egész peckesen, 
pomponban végződő kis sapkákat. Ra- 

ge gó elegáns nyári ze fürdőhely 
képzetét keltette egy hófehér vászon nad- 
rágból és ujjatlan tengerésztrikóból álló 
pizsama, széles fekete bőrövvel, melynek 
csattja fantasztikus emblémával volt di- 
szitve. Az övről lecsüngő lánc - mint a 
tiszti övek hü másolata - hanyagul az 
egyik zsebben végződött, Mire a gyönyö- 

rü manneduin, ugyancsak hanyag moz. l 
dulattal a zsebébe nyult és a láncon csün. 
gő kis táskáját kinyitva, elővette a pu. 
dert és ajkpirositót. Bemutatni, hogy a 
tengerparti pizsama kosztümben is 
párisi nő százszázalékosan nő marad, 

Mándy Ilona 

Szövetek, 
Bélésáruk 
Sclumek 
gyári lerakata! 

SELYMEKBEN 
szortirozott raktár! 

Ereteti gyári árak: 

Fehérnemiü, harisnya, kötött- 
áru ezen védjeggyel 

a legolcsóbb. mert a legjobb. 

WEBER ROB ERT 
BPASSÓ KAPU-UTCA 7. 

FOGBOJA MEG TANÁCSUNKAI, 
MÉRJE MINDENÜTT az m 
HIRDETEIT MÁRKÁKAT! SZE. 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉI 
AZ III HIRDETŐ CÉGEKNÉ 

„DERMIIN a legtobb belföldi márka 

„SLEMANDER es 
FOR-ÉVER" 
a legjobb kültöldi márkák 

nagyon olcsón is 
vuásárolhat ! 

Férfi öltönyök 
szövetből 

Munkásruhák- 

Gyermek ru- 
hák bélelve Lei 200-tól 
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óra- aran és látszer lavitomünciy 

Brassó, Kapu-uitca 28 sz. 

Karkötő és zsebóra üvegek, rugók, 
csavarok, kerekek, mutatók. aranyu- 
és ezüst heggesztés, aranyozás, ezüs- 

kövek foglalása. 
gyürü gép vésés, stb láfszerész-szak- 
ember, szemüvegek pontos kiválasz 
tása, minden létező üveg raktáron, 
automatikus üveg-köszörülőgép. mo 
torhajtás. töltőtoll javitások stb, stb. 

tözés. 

Nemcsak jót, hanem 

- Lei 600-tól 
Lei 260-tól 

saját iegy- uj mechanikai 

cipőjavitó- 
miűhcel 
(talp és sarok) 

Árak: 

Eladás takarékbetét- 
könyv ellenében is! 

A Brassói Központi Hiteliroda tagja 

Brassó, Kapu-mica 5. 
DIVAT ÉS KÉZMÜÁRU. 

Telefon 116. 

Női cipőtalpalás Lei 65.- 
Férfi cipőtalpalás „75.- 
Sarok Lei 15-35.- 

Garantált anyag, elsőren- 

dü minőség! 

Mindenfajta cipő vegyi 
festése. Garantáljuk a jó 

kivitelt. Ár 50.- lej pá- 

Tüzifát, 
szén-kokszot szállít : 

S. A. R. LIPA THEILER 
Bukarest, 

Soseana Gárii Öbor 21. 
Telefon 2.42/61. 

legolcsóbb 
legtartlósabb 

legelegánsabb 

4 : 

Saját érdekében győződjön meg. hogy a 

cipőket 
66 cinőáruházban 
GUTH cégnél 

(Brassó, Weisz Mihályu-utca 9) szerezheti be. 

ronként. 

Mindennemü gépjavitást 

NEW-YOR " aa 

Gociman k Löb 
mechanikai üzem BUKAREST. 

Brassó, Kolostor-utca 26. Strada Buzesti 10. 

Egy jó csepn Ó és Ui lekencei bort (Beszterce 
vidékéről) csakis 

„la Bistriteanu" 
borcsarnokban találhat. RUKARE T, Piata 

] Sft.Gheorghe (St-. Sft.-Gheorghe nou 11 13). 

Megnyilt 

Brassó Kapu-u 28 
MEDGYES 

RADIÓ.-. 
LABORATORIUM 

SEGESVÁR 

Brassó, Rózsatér 19. 

Nutotechnika, 
Brassó, Vasut-utca 2. 

legolcsóbb hevásárlási 
tlorrás aulósoknak! 

ipo 
garantált jó minőségben és 
olcsón még mindig kaphatók 

Nagy Ferenc 
cipőüzletében 

Brassó, Kapu-utca I9. 

ELECIRA 
BRASSÓ Kolostor-u. 22 

Rádió- és villanyfel- 
szerelési vállalat 

Minőség 

A TUNDÉRUJJAK iállandó- 
an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 fej. 

TELLMHNN FIVÉREK 
uridivatszahósága 

Buceresti Cal. Rahovei 34. 

Scherg szövetek 
egyrot 

H. PETERSBERGER 
füszer. és festékáru kereskedés 

Brassó, Hosszu-ulca 22. 

Alapitatott: 18 

Nanonta frissen pörkött kávé keverékelt, 
amelyek a mai technikának megfelelő legmodernebb 

a am 

motoros pörkölővel 
lesznek pörkölve. 

Friss tea érkezett; árleszállitás teában. 

... 
mag 

eiri néni szakácskönyve egyetlen háztartásban sem nélkülözhető Ara kötve 1 50 Lel 
Kapható a Brassói Lapok könuvosztályában. 3é 

Ndy a harisnyák királynője, Mdy a királynők harisnyája 
MARCIUS 6. 
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ak a pénz hiányzik hozzá. 

Nagyjelentőségü szociális relormokat hoz 
a közegészségügyi törvény végrehajtási 

Brassó, március 4. 
Még a nemzeti parasztpárt kormányzá- 

sa alatt, 1930 nyarán a parlament uj 
egészségügyi törvényt szavazott meg, a 
melynek most készült el az ipari és ke- 
reskedelmi vállalkozásokra vonatkozó 
végrehajtási utasitása. Az érdekelteknek 
véleményezésre megküldött végrehajtá- 
si utasitása egyike az utóbbi évek legna. 
gyobb jelentőségü szociális intézkedé- 
seinek, amely meglehetősen bürokratikus 
jellegétől eltekintve valósággal forradal- 
mi ujitásokat hoz a dolgozó tömegek ér- 
dekében. 

alábbiakban kivonatosan ismertet- 
tak a végrehajtási utasitás főbb rendel- 
ezéseit: 
A földfeletti munkahelyiségeknél a 

regulament előirja, hogy a magasságuk 
legalább is 2 és félméter legyen. Bolt- 
ives helyiségnél a 180 centiméternél ala- 
csonyabb részek nem használhatók állan- 
dó munkára. Ha a helyiség alapterülete 
a 100 négyzetmétert meghaladja, a ma- 
gasság legalább 3 méter legyen. Eg 
munkásra két és félméter helynek kéll 
jutnia a teremben, amelynek térfogata 
annyiszor 10 köbméter, ahány munkás 
dolgozik benne. Ott, ahol kőpadlózaton 
dolgozik a munkás, szigetelő rendszert 
kell beállitani a hideg ellen. 
Általában a legszigorubb egészségügyi 

eőirásokat tartalmazza a végrehajtási 
utasitás a munkahely egészségessé téte- 
le tekintetében, az automatikusan záró- 
dó ajtóktól a kötelező ablaktisztitásig. 

Földalatti helyiségekben a munkást 
csak két speciális engedély ellenében 
engedik meg és csakis bizonyos vállalatok 
részére. 
A munkahelyeknek az egészségügyi 
feltételekhez való alakitása ellen nincs 
kifogvásuk a munkaadóknak sem, csak 
attól félnek, hogy sok visszaélésnek le- 
hetnek kitéve olyan esetekben, amikor 
a különböző méretek nem fognak pon- 
tosan egyezni az előirt dimenziókkal, 

ha ez nem is jelent hátrányt a munkások 
részére. Ugyanez a kifogásuk a munka- 
adóknak a végrehajtási utasitás azon 
pontjai ellen, amelyek a munkahely tisz- 
tántartási, szellőztetési, világitási, hőmér- 
sékleti módozatait irják elő a legnagyobb 
részletességgel. 
Az ugynevezett egészségtelen és ve- 

szélyes iparoknál külön szabályzatok fog 
ják a speciális munkafeltételeket vállala- 
tok szerint előirni. Ezekre vonatkozólag 
a mostani végrehajtási utasitás csak ál- 
talános intézkedéseket tartalmaz. Az 
olyan vállalatoknál, ahol a termelés foly 
tán mesterséges nyirkosság fejlődik, 
termométereket kell beállitani, a mun- 
kásokat pedig megfelelő ruhával és láb- 
belivel ellátni. Ha a mérőeszközök 25 fok 
Celsiusnál többet. vagy 12 foknál keve- 
sebbet mutatnak, a munkát le kell állita- 
ni. Mindenképen meg kell akadályozni a 
gőz és köd alakulását, vagy hogy mérge- 
ző gázok jussanak be a munkahelyre és 
annak mellékhelyiségeibe. A gőz, vagy 
gáz fejlődésével járó munkákat szabály- 
szerü álarcokkal felszerelve végzik a 
munkások, a munkahely levegője pedig 
állandóan felfrissitendő. 
Tilos a munkásokat beengedni olyan 
helyre, ahol feltehető, hogy veszélyes 
gőzök, vagy gázok vannak benne, 

(kutak, ciszternák, rezervoárok stb.). A 
por fejlődésével járó munkát zárt he- 

lyiségben kell végezni, amely megfelelő 
orszivóberendezéssel van felszerelve. - 

Ugyanez vonatkozik azokra a munkahe- 

lyekre is, ahol füst, vagy kellemetlen il- 
latok fejlesztésével jár a munka. 
Egész sereg intézkedés vonatkozik a 
kohóknál, tüzelőhelyeknél foglalkozta- 
tott munkások egészségének biztositásá- 

val, valamint a balesetek megelőzésével. 
Minden mühelyben gondoskodni kell 
megfelelő mennyiségü ivóvizről és min- 
den munkásnak meg kell legyen a maga 

külön pohara. 

A vállalat tulajdonosa köteles meg- 
felelő védett helyen mosdótermet be- 
rendezni elegendő számu törölközővel 

küörömketével és szappannal. 
Minden öt munkásra jutnia kell egy 

kagylónak, amelyhez hideg és meleg vi- 

zet kell vezetni. A munkások köte esek 

a mosdót igénybe venni étkezés, vagy a 
munkából való távozás előtt. Bizonyos 
vállalatoknál az egészségügyi hatóságok 

ARCIUS 
i 

A Bukarestben 

Nyugati nivóju munkásvédelem. Minden vállalat külön orvost 
lesz köteles alkalmazni, munkahelyeit az egészségügyi elő- 
irásoknak megfelelően átalakitani / 

elrendelték, hogy speciális berendezést 
állitsanak be a munkásoknak száj- és 
fogmosásra. A mérgezőhatásu, vagy po- 
ros ipari munkásoknál a vállalat köteles 
kád-és zuhanyfürdőt létesiteni külön a 
férfiaknak és külön a női munkások ré- 
szére. Minden vállalatnál a munkások- 
nak meg kell legyen az öltözőjük is, 
ahol a ruhát szükség esetén meg is lehet[ 
száritani. 
A vállalat vezetői kötelesek munká- 
saiknak meglelelő ruhát adni, amely a 
munka körülményeihez igazodik. A 
munkaruhák javitása is a munkaadó 
kötelessége. 
A végrehajtási 

menően irja elő hogy milyen legyen a 
munkaruhája azoknak a munkásoknak, 
akik gépeknél, vagy gyors mozgásu ké- 
szülékeknél dolgoznak. 
Nagyon érdekes és humánus ujitás a 

végrehajtási utasitás 46-ik pontja, amely 
megtiltja, hogy a munkásokkal bizo- 
nyos sulynál nagyobb terhet emeltes- 
senek. 

Férfi munkásoknál 
maximum 15 kiló, 15-16 éves korban 20 
kiló, 16-18 éves korban 25 kiló, 18 éven 
felüli korban legfeljebb 75 kiló az a suly 

t 

a t 

2 

utasitás részletekbe 

14-15 éves korban 

3 

amelyet a vállára emelhet, vagy a karjai 
között cipelhet. Női munkásoknál a 
megfelelő életkorok szerint a maximális 
suly, 3, 10, 15 és 25 kiló lehet. A nők és 
16 éven alóli férfiak legfeljebb napi 4 
órán át használhatók fel teherhordásra, 
akár a karjuk, akár jármüvek utján csi- 
nálják 
A vállalat összes alkalmazottai egész- 

ségügyi állapotának felügyeletére külön 
orvost kötelesek tartani, akit a miniszté- 
rium nevez ki. Az orvos nem lehet a vál- 
lalat vezetője, vagy tulajdonosa is egy- 
uttal, nem lehet igazgatósági tag és egy- 
általán semmiféle más hivatala nem le- 
het ugyanannál a vállalatnál. Erre a kö- 
telezettségre vonatkozólag 
a munkaadóknak az a kivánságuk, 
hogy az üzemi orvosokat a munkás- 
pénztári orvosok közül nevezzék ki és 
ne a tulajdonos fizesse őket, 

mert különben mi szükség van a beteg- 
segélyzőre, amelynek 
mint a munkások jelentős összegeket fi- 
zetnek járulék formájában. Általában 
azt akarják a munkaadók, hogy az ösz- 
szes egészségügyi és orvosi intézkedése- 
ket a munkáspénztár illetékessége alá 
utalják, amely különben szinte fölösle- 

„Nem időszerü" az iparügyi miniszter szerint a kisipar iölsegé- 
lyezése, miért is memorandumaikat „nem vehetik figyelembe" 

Temesvár, március 4. 
székelő Kisiparosok 

Szövetsége, valamint a kolozsvári és te- 
mesvári ipartestület és más iparos in- 
tézmények a memorandumok egész soro- 
zatával árasztották el a kormányt, hogy 
a mezőgazdák adósságainak konvertálá- 
sa kapcsán ne feledkezzék meg a kisipa- 
rosság adósságairól sem. A memorandu- 
mok meglehetősen szerényen, mindössze 
egy esztendős moratóriumot kértek a kis- 
iparosság adósságai számára és kérték, 
ogy a kényszeregyezségről szóló tör- 

vényt terjessze ki a kormány azokra a 
kisipari vállalatokra is, amelyek nem ve- 
zetnek hiteles könyveket. 

A memorandumokra most érkezett meg 
az iparügyi és kereskedelmi miniszteri- 
um mult hó 27-éről datált válasza. A 
170035 szám alatt megküldött miniszteri 
válasz a legmerevebben megtagalja a 
kisiparosság kérésének teljesitését. „A 
javaslatokat a kormány nem találja idő- 
szerünek., miért is azokat nem veheti fi- 
gyelembe", - irják a kétségbeesett han- 
gu memorandumok hatalmas anyagára 
válaszul. 
A brüszk elintézés országszerte nagy 

elkeseredést keltett a kisiparosság sorai- 
ban. A kisembereknek ez a dolgos társa- 
lma reménytelenül néz a kietlen jövő 
elé. 

Isméllődnek a tlarkaskalandok 

Négy nagyági ember közel- 
harca a támadó farkasokkal 

Déva, március 4. 
Izgalmas farkaskalandban volt részük 

az egyik elmult este Czellér Dezső, Lu- 
gojan Gheorghe, Gábor Károly és Hor- 
váth Henrik nagyági lakosoknak, akik 
Déváról igyekeztek haza a községükbe. 
Czellér elől haladt egy áruval megra- 
kott szánkán, mig a többiek hátul gya- 
logszerrel, jókedvüen dalolva igyekeztek 
a szán után. 
A kis társaság már elhagyta Berekszó 

községet, amikor a szánkán haladó Czel- 

lér arra lett figyelmes, hogy a háta mö- 

gött hirtelen elhallgat az énekszó, majd 
rögtön ezután segélykiáltások hallatsza- 
nak. Czellér azonnal megállitotta a szán- 

kát, leugrott és előkapva hatalmas bot- 

ját, és kését, hátrafordult gyalogos tár- 

sai elé. 

Pár lépésre tőle egy hatalmas, megter- 
mett farkas állta el az utat, mig mögötte 
két másik ordas a gyalogosok felé som- 
fordált. Czellér szerencsére nem vesztet- 
te el lélekjelenlétét és furkosbotját a 
legközelebbi farkas felé dobta, amelyik 
már hasoncsuszva éppen rá akar ugrani. 
A hatalmas bot közvetlenül a vadállat 
mellett zuhant le, és erős lecsapodásával 
elijesztette az ordast, amelyik gyorsan 
visszaugrott az országut feletti erdőbe. 

közben már társai is felvették a har- 
cot a többi farkasokkal és percekig tar- 
tó, késsel és botokkal való hadakozás 
után sikerült mindnyájuknak felkapasz- 
kodni a szánra. A lovakat erős iramra 
hajszolták és nemsokára sikerült is be- 
érniök Csertés községbe, ahol az izgal-- 
mas kalandot kipihenték. 

A világyárosi Mozivarieté müsor I. 

Az óriási siker folytán még 

2 napra nrolongálva 
Erinitte Helm és Gustav Fröhlich nagy filmje. 

s WALTEN GENeSs' 
New-York, Páris, London, Berlin legelőkelőbb szinpadain óriási sikert 

aratott humoros erőmüvészek 

Még ma pénteken és holnap szombaton 

Asávrdo (Andallóá) Pidozedb BRASsó 

ugy a munkaadók. 

gessé válik, Ha a végrekajtási utasítást) 
a mai formájában fogja életbe léptetni 

a kormány. v 

A végrehajtási utasitás nem intézke- 
dik arról, hogy mely vállalatok kötele- 

sek saját orvost tartani. Az üzemi orvos 
feladata, hogy minden munkást még 
munkábalépése előtt megvizsgáljon, a 

speciális, vagy felelős munkakört betöl- 

tő munkásokat pszihotechnikai szem- 
pontból is. Köteles 3 havonta a vállalat 
összes alkalmazottait megvizsgálni 

(egészségtelen iparoknál havonként) és 
egészségügyi nyilvántartást vezetni ró- 

luk, az előforduló mérgezési, vagy más 

balesetekről értesiteni az illetékes ható- 

ságokat. 

Az orvos mellett a 25-nél több mun- 
kással dolgozó vállalatokat arra is kö- 
telezi a végrehajtási utasitás (az egész- 
séglelen iparoknál tekintet nélkül a 
munkáslétszámra), hogy saját költsé- 
gükön képzett ápolót, vagy ápolónőt 
is alkalmazzanak és a munkahelytől 
távolabbra segélyhelyet rendezzenek 
e 

amely kórházat is tudjon esetleg helyet- 
tesiteni. 
Természetes, hogy a gyáripari érde- 

keltségek és az egyéb munkaadók az 
egész végrehajtási utasitásban a köz- 
egészségügyi tényezők tulzott beavatko- 
zási kisérletét látják az ipari tevékeny- 
ségbe. A tervbe vett higiénikus rendsza- 
bályokat a munkaadók szerint teljesség- 
gel lehetetlen alkalmazni, különösen a 
mostani válság idején. Munkásrészről 
viszont általános helyesléssel fogadják 
az uj végrehajtási utasítást, amely nyu- 
gati államok szociális viszonyait volna 
hivatva Romániában meghonositani és 
emberi életet biztositani a munkásoknak 
legalább a munkahelyükön. Előre látha- 
tó tehát, hogy a végrehajtási utasitás kö- 
rül elkeseredett harc fog megindulni a 
munkaadók és munkások között. 

A tékozló Andrássy gról- 
nőt gondnokság alá 

helyezték 
Bécs, március 4. 

A bécsi törvényszék pazarlásért gondnok- 

ság alá helyezte Lichtenstein Jánosnét. 
Andrássy Mariska gróínőt, Andrássy Géza 

gróf leányát. A grófnő, aki az osztrák fővá- 

ros legelőkelőbb köreihez tartozott az utóbbi 

időben betegesen herdálta vagyonát. Igy töb- 
bek között 200 ezer sillinget kitevő szabó- 

számlája van, amit férje tudtán kivül csi- 

nált. A törvényszék a grófnő gondnokául 

férjét nevezte ki. 

A 41-ik budapesti 
mezőgazdasági minta- 

vásár 
Budapest, március 4. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egye- 
sület folyó évi március hó 17-21 uap- 
ain rendezi Budapesten a 41-ik Országos 

. ezőgazdasági Kiállitás és Vásárt, amely 
iránt - nemzetközi viszonylatban is szá- 
mottevő gazdasági jelentőségének megfe- 
lelően - a külföldről is állandóan nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Különösen 
nagy fontosságal bir a világhirü magyar 
tenyészállatok bemutatása, azonkivül a 
különféle mezőgazdasági termények, tej- 
termékek, házi ipari, valamint az élelmi- 
szer-ipari kiállitás anyaga. A magvar ál- 
lami szakoktatásügyi intézmények, a me- 

a mezőgazdasági exportintézet és az ál- 
lattenyésztő egyesületek oktató anyaga 
mind külön szakszerüen csoportositva 
fogják szolgálni a mezőgazdasági kultura 
népszerüsitését. A borászati kiállitás, a 
melyen borkóstoló is lesz, ugyszintén az 
erdészeti, halászati, gyógynövénytermesz- 
tési és a paprika kiállitás szintén nagy 
érdeklődésre tartanak számot. A dijazott 
tenyészállatok elővezetése, valamint fo- 
gatok előhajtása és különböző látványos 
lovasmutatványok bemutatása egészitik 
ki a kiállitás dus programmját. 

Külföldi látogatók utlevél és a kiálli- 
tási igazolvány felmutatása mellett 1932 
március 17-21-ig vizum nélkül utazhat- 
nak be Magyarországba, és csupán a mér- 
sékelt vizumdij utólagos megfizetésére 
kötelesek. A magyar államvasutak, a ki- 
állitási igazolvány alapján, ugy oda, 
mint a visszautazásra 50 százalékos ked- 

vezményt nyujtanak. 

A külföldi vevők által vásárolt te- 
nyészállatoknak Budapesttől a magyar 
határállomásig való szállitási költségeit a 
magyar királyi földmivelésügyi miniszté. 
rium fedezi. 
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A kormány revizió alá 

veszi az utszerzőödést 

Bukarest, március 4. 

A Kamara csütörtök délutáni ülésén Valco- 
pici közlekedésügyi miniszter bejelentette, 
hogy a kormány hajlandó bizottságot kikül- 
deni az utszerződés felülvizsgálására, egyben 

megállapitja, hogy azért nem Popovici Mi 
hályt, hanem Haissescut, az autonóm pénztá- 
rak volt vezérigazgatóját terheli a felelősség, 
miután a szerződést a svédekkel ő irta alá. 
Mirto tudomásul veszi ezt és csodálkozását 

fejezi ki, hogy tizenegy hónap kellett ahhoz, 
amig a kormány erre „rájött. 
Mihalache a rágalmazók és tehetetlenek 

társaságának nevezi a Jorga-kormányt. 
A szenátusban Cornescu kéri hogy Vajdát, 

hatvanéves születésnapja alkalmából, ünne- 
peljék. ; 

Russu Abrudeanu tiltakozik az ellen, azzal 
az indokolással, hogy Vajda 1923-ban részt- 
vett egy összeesküvésben, amely Ferdinánd 
királyt meg akarta fosztani trónjától. 

-...... 

- BOROTVAÁVAL TELJESEN KÖRÜL- 
VAGTA NYAKÁT EGY NAGYVARADI FIA- 
TALASSZONY. Tudósitónk jelenti: Borzal- 
mas módon lett öngyilkos Graur Györgyné, 
harminckét éves fiatalasszony, egy vasuti hi- 
vatalnok felesége. A fiatalasszony afeletti el- 
keseredésében, hogy az ura állitólag megcsal- 
ja, pénteken reggel nyolc órakor Rákóczi-ut 
37. számu lakásán borotvával teljesen körül- 
vágta a nyakát. A szerencsétlen asszonyt, aki 
a társadalomban is szerepet játszott, haldokol- 
va szállitották kórházba. 

- MAROSVÁSÁRHELYI ÉS MAROSME.- 
GYEI HIREK. Tudósitónk jelenti: Csütörtö- 
kön délután 300 főnyi munkanélküli tömeg 
gyülekezett a marosvásárhelyi városháza 
előtt. Musca Péter dr., az interimár bizottság 
elnöke, a munkanélküliek küldöttségének ki- 
jelentette, hogy, bár a város pénzügyi hely- 
zete nagyon zilált, mégis közelebbről 15 mé- 
termázsa fát és nagyobb mennyiségü gabonát 

oosztanak ki az inségesek között. - Musca Pé- 
ter dr. ugyanis tegnap érkezett vissza a fő- 
wvárosból, ahol a minisztériumokban tárgyalá- 
sokat folytatott a városnak az államtól járó 8 
millió lej folyósitásáról. A kormány azonban 
elzárkózott a város jogos követelésének telje- 
sitése elől s emiatt a városháza pénzügyei 
válságos helyzetbe kerültek. - Baczkamada- 
ras községben a Hangya szövetkezet üzlethe- 
lyiségébe ismeretlen teitesek betörtek s onnan 
készpénzt és árut loptak. A csendőrség nyomo- 
zást inditott a betörők kézrekritésére. - Álta- 
lános részvétet keltett Marosvásárhelyen 
Kohn Izsó kereskedő tragikus halála. Kohn 
ugyanis anyósa temetésére Nagyváradra uta- 
zott. Temetés közben rosszul leit és mire se- 
githettek volna rajta, meghalt. Hirtelen halá- 
lát szivszélhüdés okozta. - A marosvásárhe- 
lyi törvényszék Moldopán Róza, Demeter An- 
na és Ferenczi Ida nótórius vásári zsebtolva- 
jokat 6-12 hónapos fogházbüntetésre itélte. 
- A marosvásárhelyi itélőtábla ma tartott 
tárgyalásán Burián Constantin beresztelkei 
legényt 1 hónapi fogházbüntetésre itélte, a 
miatt, hogy Rácz Pál nevü legénytársát meg- 
bicskázta. 
- Március 11-én tárgyalja Buzilla ur irattár-felfeszitési ügyét a nagyváradi bi- róság. Érmihályfalváról jelentik: Beszá- 

moltunk annak idején arról, hogy Buzil- la Jusztin, az interimár-bizottság tagja, 
hivatalos hatalmával visszaélve felfeszi- tette a községháza egyik irattárát és ab- ból magához vette Érmihályfalva vil- lanygyári szerződését. Az irattár felfeszi- 
tésében segédkezett neki Goia Miklós 
tisztviselő. Az eset tudomására jutott a prefektusnak, aki Goiát azonnal felfüg- gesztette állásától, Buzillát pedig kizárta az interimár-bizottságból. Emiatt mind- ketten pert inditottak Érmihályfalva köz- ség ellen és pedig Goia négyszázezer lej, Buzilla pedig százezer lej erejéig. A per tárgyalását március 11-ére tüzte ki a nagyváradi Itélőtábla. 
- Meiss Ilonka zongoramüvésznő ma- 
tinéja. Az Astra konzervatórium vasár- nap délelőtti hangversenyének müűüsorán 

eiss Tlonka, a kiváló brassói zongora- müvésznő önálló koncertje szerepel. A 

BRASSÓ 

MINDENKI Jól ÉRZI MAGÁT 
És KACAG 

VÁRADI komikuson és 
FREDVY afrikai Jazzen. 

GIDALI karmestert már ugy ismeri a 
közönség, hogy nem is kell dicsérni. A 
többi számok is mind ELSŐRANGUAK 
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verekedés hevében 

hangyerseny müsorát Schumann, Cho- 
pin, Rachmaninoit, Brediceanu, Bartók és 
Dohnányi müvei föltik ki. A hangver- 
seny a Honterus-gimnázium aulájában 
asárnap délelőtt fél 12 órakor kezdő- 
ik. 
- NYOLC HÓNAP EGY EMBERÉLETERT. 

Zilahról jelenti tudósitónk: Megirtuk annak 
idején, hogy a szilágymegyei Dobra község- 
ben ifj. Jáger Gusztáv és József az egyik asz- 
szisztálása mellett, régi haragosukat, Pongrácz 
Lajost, egy tégladarabbal ugy fejbe vágták, 
hogy az rövid haláltusa után meghalt. A zi- 
lahi törvényszék Szilágyi-tanácsa a két Jáger 
testvért nyolc-nyolc hónapra itélte, mig az 
apát, a vád alól felmentette. A vád sulyosbbi- 
tásért, a védelem enyhitésért felebbezett. 

A LAPPO-MOZGALOM VEZEÉRE 

Walenius tábornok ez, aki a jobboldali 
radikálisokat fegyveres alakulatok élén 
a finn kormány megbuktatására pvezette 

és polgárháborut akart előidézni. 

- MAROSVÁSÁRHELY LAKOSSÁ- 
GA KÖVETELI A VAÁROSI ADÓSSÁ- 
GOK KONVERTÁLÁSÁT. Marosvásár- 
helyről jelentik: Marosvásárhely polgár- 
sága vasárnap, március 6-án délelőtt az 
Apolló nagytermében gyülést tart és azon 
követelni fogja, hogy a mezőgazdasági 
adósságok mintájára a városi lakossá 
adósságait is sürgősen konvertálják. 
vyülés előkészitését héttagu bizottságra 
izták. 

- GYILKOSSÁG PULISZKALISZTES 
ZSAÁKKAL. Aradi tudósitónk jelenti: 
Andrejka János halmágyi lakós az el- 
mult év szeptemberében raján nevü 
unokaöccsével együtt mulatott a korcs- 
mában. Kissé ittas volt, amikor unoka- 
öccsét arra szólitotta fel, hogy énekeljen. 
A fiu ellenkezett, mire Andrejka felkap- 
ta az asztal mellett heverő puliszkalisztes 
zsákot és azzal ugy fejbekólintotta uno- 
kaöccsét, hogy az meghalt. Andrejka 
ügyét ma délelőtt tárgyalta az aradi tör- 
vényszék és a gyilkost, aki a jámborter- 
mészetü puliszkaliszttel oltott ki egy em- 
beréletet, 6 hónapi elzárásra itélte. 
- EGYSZERÜ KÖNYVVITELTAN magán- 

uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

- DUjabb kalapácsos gyilkosság Bécs- 
ben. Bécsből jelentik: Alig néhány hete, 
hogy egy Laudenbach nevü elvetemült 
ember kalapáccsal agyonverte Hirth Ida 
asszonyt és pénzét elrabolta, most ujabb 
hasonló borzalmas gyilkosság történt az 
osztrák fővárosban. A IX. kerületben 
halva találták Spitzer Leó kefekötőt. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a szeren- 
csétlen öreg ember fejét kalapáccsal ver- 
ték szét, majd elrabolták 140 schilling- 
jét. Valószinüleg ketten követték el a 
gyilkosságot, amelynek előestéjén két fia- 
talembert láttak Spitzer lakása előtt 
ólálkodni. 
- VÉRESRE VERTÉK EGYMÁST, 

MENTSÉGÜK: RÉSZEGEK VOLTAK. 
Dicsőszentmártoni tudósitónk 
Borzalmas vérengzés szinhelye volt a na- 
pokban Alsókarácsonyfalva kiskükullőme 
vei község. Soporan Íronim jómódu gaz- 
a vendégségbe hivta két barátját, Cis- 

tian Juon és Trif Josif gazdákai. Vacso- 
ra után az elfogyasztott bor hatása alatt 
a hangulat igen emelkedett lett és a két 
vendég valamin összekülönbözött. Elein- 
te a veszekedés csak szóváltásban merült 
ki, de mikor már tettlegességig fajult a 
olog, Soporán kikergette a két veszeke- 

dő vendégét az udvarra,. Az udvaron 
Cistean és Trif, a két bortól felhevült em- 
ber egymásnak rontott. Cistean a csizma- 
szárból bicskát rántott elő és Trit, egy, 
az udvaron talált lapáttal védekezett. A 

istean bicskáját Trif 
mellébe szurta, Trif pedig lapáttal verte 
ellenfelét, hogy mindketten vérbe borul- 

MOZIREKLÁM DIAPOZITIVEK 
GRAMOPHONLEMEZ.CSERE 

Vigyázzon a cimre! 

RECLAM BORBAIN 
BRASSO, KORONA SZÁLLODA épülete 

jelenti: 

va estek össze a fagyos rögökön. A nagy 
lármára és jajveszékelésre elősiető falu- 
siak értesitették a csendőrséget, kiknek 
intézkedésére a sebesülteket lakásukra 
szállitották. Másnap kihallgatásuk alkal- 
mával mindketten réseegeeükkel véde- 
keztek. Az iratokat átkü 
székhez. 

Intenziv munka intenziv táplálko- 
zást igényel. Az Ovomaltine koncentrál- 
tan tartalmazza az energia forrásánl 
szolgáló tápanyagokat. Minden dolgozó 
ember reggelire, uzsonnára Ovomaltine-t 
használjon. 

- EGY HÓNAPIG FEKÜDT HOLTAN A 
HÓBAN. Nagyváradról jelentik: A Félix-für- 
dő mellett pénteken reggel egy tizennyolc- 
éves fiatalember megfagyott holttestére buk- 
kantak. A vizsgálat megállapitotta, hogy a 
holttest már egy hónap óta fekszik befagyva 
a hóba és egyik karját a tél vadjai már le is 
rágták. Személyazonosságát eddig még nem 
sikerült kideriteni. 

- KISKÜKÜLLŐMEGYEI HIREK. 
Dicsőszentmártoni tudósitónk jelenti: 
Kreutzer Martin zeidvei fiatal ember a 
besztercei vadászoknál szolgált, honnan 
szabadsága alkalmával megszökött és 
Magyarországra ment. A honvágytól üz- 
ve visszatért Romániába és jelentkezett 
ezredénél. Az ezredénél - mivel önként 
jelentkezett - csak minimális büntetést 
kpett, - A Magyar Párt dicsőszent- 
mártoni tagozata kebelében ifjusági egye- 
sület alakult, hol a tagok részére törté- 
nelmet, egészségtant, irodalmat, politikát 
stb. fognak előadnii A kezdeményezés 
Pekri Géza elnöké. - A szentpáli határ- 
ban Kovács Dénes gazdálkodó a maros- 
vásárhelyi vásárról gyalog ment haza. 
Utközben betért egy országuti korosmába, 
ahol lerészegedett. Részegen az uton va- 
laki megtámadta, doronggal fejbeverte és 
elvette a vásáron a tehénért kapott pénzt. 
A tettest keresik. - Gróf Tholdalaghy 
László kocsárdi erdejéből 60 szekér fát 
loptak. A csendőri nyomozás során sok 
embert hallgattak ki, közülök többet át- 
kisértek az ügyészséghez. 
- MEGHALT A „PESTI HIRLAP" VOLT 

FőSZERKESZTŐJE. Budapestről jelentik: 
Pénteken hajnalban hatvanhárom éves korá- 
ban meghalt dr. Légrádi Imre, a „Pesti Hir- 
lap" 1920-ig volt főszerkesztője. Légrádi még 
a háboru előtt megvakult, de még igy is részt 
vett lapja irányitásában, egészen 1920-ig, a 
mikor is öccsének, Légrádi Ottónak adta át a 
főszerkesztést. Halálát az egész magyar sajtó 
gyászolja. 

Székrekedés, bélrenyheség kedvte- 
lenné, munkaképtelenné tesz. Orvosa 
ajánlatára vegyen be este 2-5 szem Ar- 
tin dragéet, reggelre bőséges, normális 
széke lesz. Olcsó. : 

- AZ ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁ- 
GI KIÁLLITÁS LAÁTOGATÓINAK EL- 
SZÁLLÁSOLÁSA. Az ezévben március 
hó 17-21-én rendezendő országos mező- 
gazdasági kiállitás látogatóinak elszállá- 
solását a kiállitás rendezőbizottságának 
felkérésére ez évben is Budapest székes- 
főváros Idegenforgalmi Hivatala vállalta 
magára. Az elszáll 
dapesti szállodákban és penziókban tör- 
ténik, ahol mindenki igényeinek megfele- 
lő árban kaphat szállást és ellátást. Vi- 
déki tanulmnáyi csoportok olcsó -sopor- 
tos elszállásolásáról hasonlóképpen meg- 
felelő gondoskodás történik. Ajánlatos, 
hogy a kiállitás látogatói szállásigényei- 
ket már jó előre bejelentseék Budapest 
székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalá- 
nál (Budapest, V. Deák Ferenc-u. 2), a 
mely azokat póstafordultával elintézi és 
választ ad. A vidéki és külföldi vendégek 
fogadására, utbaigazitására és elszálláso- 
lására az Idegenforgalmi Hivatal a kiál- 
litás tartama alatt a Budapesti Keleti-, 
Nyugati- és Délivasuti pályaudvarokon 
pályaudvari kirendeltségekei fog fenn- 
tartani. 

- Szolgálatos győgyszertárak. Márci- 
us hó 5-11-ig terjedő időben a Szere- 
csen gyógyszertár (Virágsor 13) és a 
„Minerva győgyszertár (Kut-utca 24) tar- 
tanak déli, éjjeli és vasárnapi szolgála- 
tot. 

*X Nagy haladás a fogápolásban. A fo- 
gak legnagyobb ellenségeinek egyike a 
fogkő, amely gyakran sulyos fogbántal- 
makat okoz. Ezt a veszedelmes ellenséget 
többnyire mechanikai eszközökkel szok- 
ták megtámadni, ami sok időt vesz 
igénybe és gyakran nagyon fájdal- 
mas. - régóta kitünően bevált 

dték a törvény- A 

ásolás elsősorban a bu- 

kát főzni. 

Kalodont fogpasztához njabban az 
ugynevezett sulforizinoleatot is hozzá. 
keverik, amely szer, dr. Bráunlich szak. 
orvos szerint igen értékes fogkőoldó - 
és annak ujraképződését megakadályozó 
szer, anélkül, hogy a fogaknak árison 

Kalodont eme uj alkatrésze nagy hala, 
; 

dást jelent a fogápolás terén. (be) 
- BRASSÓI PiACI ÁRAK. Marhahus, Ie 

vesnek kg. I. 18-20, marhahus, levesnek ke. 
II. 12-14, marhahus, pecsenye kg. 36-58, 
sertéshus, combja kg. 22, sertéshus, karaj kg. 
24-20, zsirszalonna kg. 24-26, zsir kg. 34- 
36, tojás dr. 1.50-1.70, csirke párja 50-120 
lej. - Élő állatárak, kilóra: Export ökör, élő. 
suly kg. 12-14, sertés, élősuly kg. 10-12, 
igás ökör drb. 5000-7000, ló drb. 3000-8000, 
ló luxus, drb. 12.000-18.000 lej. - Termény- 
árak nagyban: Buza a 330-350, rozs 260- 
280, árpa, sör 320-350, árpa, takarmány 250 

-270, zab 330-350, tengeri, szemes 250-250, 
lencse, nagyszemü 200-300, bab, fehér 550- 

400, burgonya 120-140 leji. - Takarmány. 
árak nagyban, per 100 kg.: Széna, préselt 160 
-180, széna, laza 120-170, szalma, laza 60- 
20, korpa 220-230 lej. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé- 
geknél a természetes „Ferenc József 
eserüviz az emésztőszervek müködését 

hathatósan előmozditja s igy megkönnyi- 
ti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerül. 
jenek. Orvosi szakvelemények hangeu- 
lyozák, hogy a Ferenc József viz különö. 
sen ülő életmódnál igen hasznos gyomor 
és bélszabályozó szer. A Ferenc Józsei 
eserüviz gyógyszertárakban, drogériák. 

ban és füszerüzletekben kapható. 

A4Z ÉHSEGSZTRAJKOLÓ RENDŐR- 
rőökó 

Erkens Jozefin asszony, a hamburgi női 
endórség volt vezetője, aki ellen pizsgá- 
latot inditottak. A szerinte jogtalan eljá- rás miatt most éhségszriájkkaj hitakozik, 
3 LEGALÁBB 10.000 ASSZONY. használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 

Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 130 lej. 

Ünnepélyre, felolvasásra ne men- 
jen el Anacot pasztilla nélkül, mert 
megvédi a fertőzéses torokbántalmaktól, 
influenzától. Egy fiola ára 37 lej. 

-A BRASSÓI MAGYAR KASZINÓ folyó 
hó 5-én, szombaton délután 6 órakor a római 
katholikus elemi iskola rajztermében tartja 
meg választmányi gyülését és este 7 órakor a 
közgyülését 

- A BRASSÓI KÉKKERESZT EGYESC- 
LET magyar tagozata 1932 évi március hó 6- 
án, vasárnap este a szász kékkereszt egyesü- 
let, Fekete-utca 46. szám alatti helyiségében 
tagfelavató ünnepélyt rendez. Müsor megvál- 
tása kötelező. Egyben értesiti az érdeklődő- 
ket, hogy minden vasárnap este 6 órai kez- 
dettel tartja összejöveteleit a magyar evangé- 
likus elemi iskola termében 

- A ZS. N. SZ. BRASSÓI CSOPORTJA 
március hó 13-án, vasárnap este tartja kultur- 
estélyét. Előadó dr. Krausz. Utána prof. Bern- 
feldné kiséretével Szegő Jenő hegedühangver- 
senye. Vendégeket szivesen lát az elnökség. 

BpAsso „Midadlermm Miezd o s 

Eggert, Georg Alexander, FEritz 

Ma pénteken a legvidámabb sláger uidonságunk a világvárosokkal egyidőben 
PREMIER 

"e DIE BRÁUIIGAMSWITWE 
.A VÓLEGÉNY ÖzvEGYYe 

Német beszélő és éneklő. a szezon legvigabb filmoperettje: a főszerepben Mártha 
ampers a RESEÉERVE HAT RUH' föszerep- 

lőivel. - Hogyha tehát 2 órát kellemesen és csodásan mulatni akar, okvetlen nézze 
meg a BRAÁUTIGAMSWITWE grandiózus filmoperettet. 

. 

Szombat d. u. 3-5 ig GRETA GARBO 
legujabb hangos és árak émeldő ilmelágere 15 és 20 lejes helyárak 

JÖN! FRI. ELSE Schnitzler regénye Elisabeth Bergner-rel. 
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KOSSAGGAL VEGZŐDIK. Ceikazere 
kabfalvi szabadságos csendőrkáplár a 
mult év márciusában együtt borozgatott 
falu egyik korcsmájában Koezti István, 
oszti f ános, Todorán Kelemen és Birta 

Simon odavaló legényekkel. Borozás köz- 
ben a különböző vallási szektákra terelő- 
dött a szó. Tubák, mint buzgó katholikus, 
védte vallását, mig a többiek a baptista 
szekta mellett foglaltak állást, mint an- 
nak hü követői, A vita hevében Tubák 
becsmérlő kijelentést tett a baptistákra. 
Több sem ke lett a tulnyomó részben 
baptistákból álló társaságnak, nekicstek 
ubákra. aki védekezett egy darabig, de 
végre a tulerő győzött. földreteperték és 
addig ütötték, amig élet volt benne. Hogy 
a gyanut eltereljék magukról, a halottat 
kimosdatták a vérből és ugy tették ki az 
utszélre. A csendőrség rövid nyomozás 
után kézrekeritette a gyilkosokat, akik a 
gyilkosságot egyhangulag a félkezü Kosz- 
ű Istvánra háritották, aki vállalta is, no- 
ha egészen érthetetlen, hogy a félkezü 
jegény hogyan tudott egy életerős egész- 
séges embert, akinek a rajtalevő csendőt- 
zubbony még több erőt is diktált, leütni. 
A gyilkosságnak ezt a pontját a napok- 
ban megtartandó főtárgyaláson fogják 
tisztázni. 
- ALMABAN LEFORDULT FEK- 

ÉELETÉT. Dicsőszentmártoni tudósitónk 
jelenti: Sulyos gázmérgezés történt mára 
virradóra egyik dicsőszentmártoni lakás- 
ban, melynek ezenvedő hőse egyik lábá- 
val már a halál torkában volt. Ágoston 
Gábor erzsébetvárosi kereskedő katonai 
nyugdijügyét jött elintézni a hadkiege- 
szitőhöz, de mivel ügyét nem tudta ren- 
dezni, másnapra is a városban maradt. 
Éjjelre egy Malom-utcai házban szállt 
meg. Éjfél felé szerencséjére leesett a fek- 
helyéről. Ekkor magához tért kábultsá- 
gából. Egész'éjjel égett a gáz, de mivel 
a füstcső roessz volt, az égési termékek a 
szobában maradtak. Ágoston a földön el- 
vánszorgott az ablakig, de azt nem tudta 
gyengesége miatt kinyitni, onnan az aj- 
tő felé tántorgott, de elesett. A zuhanásra 
felébredtek a házbeliek és berohantak a 
szobába, ahol Ágostont a földön fekve 
már eszméletlenül találták. A gyvorsan 
előhivott orvos nagynehezen eszméletre 
téritette Ágoston Gábort, kinek állapota 
eulyos. 

A kinzó szenvedés Ismeretlen fogalom 

lesz, ha a legsulyosabb izületi rándulásoknál, 
rheumás gyulladásoknál, nyakszirti és hát- 
fájásnál néhány csepp .Sloan's Liniment-el 

nően bevált gyógyszer, melyről számos neves 

orvos a legkedvezőbben nyilatkozik, még ré- 

gi idült, nedves időben állandóan visszatérő 
rheumás fájdalmakat is azonnal gyógyit, 
többnyire véglegesen. A Sloan's Liniment 
gyógyszer felfedezése óriási szenzációt kel- 
tett az egész világon s mint népgyógyszert 
hozzák forgalomba. Legujabban országunk- 
ban is kapható. (be) 
- A BUDAPESTI ROMAN KÖVET 

HORTHY KORMÁNYZÓNÁL. Budapestről je- 
lentik: Csütörtökön este nyolc órakor Horthy 
kormányzó és neje vacsorát adott a budapesti 
diplomáciai kar tiszteletére. A vacsorán részt- 
vett Grigorcea román követ ia. nejevel együtt. 

VALLÁSI VITA, AMELY GYIL-, - HÓVIHAR RADONTOTTE A HAZA1 
EGY HETVENEVEÉS ANYÓKARA. Sztambul- 
ból jelentik: Évek óta szokatlan vihar dühöng 

l a Boszporusz partján. A sztambuli Jub-ne- 
gyedben a vihar rombadöntött egy házat, a 
mely maga alá temetett egy hetvenéves anyó- 
kát. Hasonló katasztrófák elkerülése végett 
számos házat kiüritettek. 
- ÁLLITÓLAG ITT A TAVASZ. DE CSIK- 

BAN MÉG MINIDIG 27 FOK FIDEG VAN. 
Csikszeredából jelentik: Az idei rettenetes 
télre semmi sem jellemzőbb, mint az a kö- 
rülmény, hogy Csikmegyében éjjelenként még 
mindig a fagypont alatt 26 27 fonra sülyed 
a hőmérő. A nappali enyhülés csal délután 3 
óráig tart, amikor ujoól csikorgó hideg áll 
be. Öreg emberek tapasztalata szerint ilyen 
rettenetes télre még nem volt példa. 

MEMEL UJ URA 

A litoán kormányzó a memeli direktóri- 
um elnökévé Simaitis litván professzort 
nepvezte ki. Ez a kinevezés is, mint a meg- 
előzőek, teljes ellentétben állnak a genf 
hhhatározattal 

- MOZDONY-TENGELYTöRÉS KÖVET- 
KEZTÉBEN MEGAKADT A FORGALOM 
VASLÁBNAÁL. Csikszeredából jelentik. Csü- 
törtök éjszaka az egyik éjszakai tehervonat 
mozdonya Gyergyóvasláb közelében tengely- 
törést szenvedett. A baleset következtében a 
vasuti pálya annyira megsérült, hogy ezen a 
szakaszon egy napig csak átszállással volt le- 
bonyolitható a forgalom. 
- NEM TETSZIK A CSIKI SOVINISZ- 

TAKNAK A PREFEKTUS MÜKÖDÉSE. 

Csikszeredából jelentik: A csikmegyei román 
bedörzsöli a fájdalmas testrészt. Ez a kitü- körökben nem a legnagyobb szimpátiának ör- 

vend Dinu Stolojean megyei prefektus, aki 
már számtalan tanujelét adta annak, hogy 
nem rosszabb román a többinél, nem egy alka- 
lommal adott annak a nézetének is kifejezést. 
hogy a székely, nemzeti öntudata és faji kul- 
turájának ápolása mellett, lehet lojális állam- 
polgár is. Abban az atmoszférában, amiben a 
csikiak élnek az impériumváltozás óta, u) 
hang ez. Nem lehet csodálkozni, hogy ez az 
uj felfogás ellenzésre talál azokban a körök- 
ben, amelyeknek politikai hitvallásuk: a szé- 
kelység tökéletes elnyomása. Hetenként leg- 
alább egy-egy támadó cikk jelenik meg a bu- 
karesti soviniszta szakorgánumokban" Dinu 
Stolojean ellen, sőt az ellenpárt négyes taná- 
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csa már latolgatja is az eshetőségeket, hogyan 
lehetne a prefektust kimarni. Az egyikük pre- 
fektus akar lenni, a másik városi interimár- 
elnök, a harmadiknak a megyei interimár-el- 
nökségre fáj a foga, mig a negyedik, aki 
egyik hirhedt bank vezető-embere, bankjának 
akar nagyobb visszleszámitolási hitelt szerez- 
ni. A harc éles, mert nagy érdekek füződnek 
hozzá, tehát életre-halálra megy. Őszintén 
szólva, Dinu Stolojean sem hozott a székelyek 
életében olyan könnyitést, ami vajmi nagy 
örömre adhatna okot, de megértő emberiessé- 

gével elérte azt, hogy a székely a megyehá- 
zára nem félelemből megy, mint annyi éven 
át, dolgai elintézése végett. Ezek után érthető, 
hogy a soviniszta körök kimondták Dinu Sto- 
lojeanra az itéletet. Reméljük azonban, hogy 
meg fogják gondolni illetékes helyen, hogy a 
mostani nehéz időkben inkább van megértő 
melegségre szükség, mint állandó erőszakos- 
ságra. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén : 

- KIRALYI DEDUNOKA, MINT AU- 
TÓBUSZVEZETŐ. Salamankában meghalt 

egy Munoz Juan nevü autóbuszopezető, a 
ki dédunokája bolt Mária Krisztina ki- 
rálynőnek, VII. Ferdinánd feleségének. 
Mária Krisztina férje halála után érvény- 
telen morganatikus házasságra lépett Mu- 
noz Fernando testőrrel. A házasságot, a 
melyből hét gyermek származott, később 
érvényesitették. A most elhalt Juan már 
egészen fiatal korában elpazarolta a va- 
gyonát. Madridban előbb taxisoffőr, az- 
után autóbuszvezető lett. 

. A FOGAK ROMLÁSA AZ AGI 
FEJLETTSÉGÉVEL ALL ARÁNYBAN. 
Elliot-Smith, a Kings College tanára, 
rendkivül érdekes előadást tartott a most 
lezajlott londoni nemzetközi fogászati 
kongresszuson. Sorozatos vizsgálatamak 
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(fejfájás és migrén ellen) 

neveznek gyakran sok olyan 
készitményt, mely nem eredeli 
Pyramidon. Csak elővigyáza- 
tosság kimélheti meg vesztesé- 
gektől. Gondoljon arra, hogy 
p csak az valódi Pyramidon- 

tabletta, amelyen a Bayer- 
m kerceszt látható. 
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eredményeként előadta, hogy a gyermek. 
orban és a serdülőkorban egyaránt, a 

mig az agy fejlődik és a szellemi élet ki- 
alakulása van folyamatban, addig a fo- 
gak fejlődése elmarad, sőt sokszor telje- 
sen szünetel. Az embernél egyenes arány. 
ban áll az agy fejlettsége a fogak gyen. 
eségével, rendellenes állásával és rom- 
ásra való hajlamosságával. Viszont az 
erős állkapocs és az előreugró áll a szel. 
lemi fejlettség jele és mintegy kárpóiláe 
a kulturember rossz és gyenge fogaiért 
A kultura differenciálódása vonja maga 
után a fogak romlását. Erre a kevésesé 
müvelt népek foga nak aránylagosan fel- 
tünő jó állapota és erősebb fejletteége 
meggyőző bizonyiték, holott azok a fog- 
és szájápolást hirből sem ismerik, Elliot- 
Smith megállapitásai szerint az emberi 
nem foga nak számbeli visszafejlődéséről 
nem lehet szó. A legfrissebb antropológiai 
leletek is („pekingi ember") azt bizonyit- 
ják, hogy ötezer évvel ezelőtt is már csö- 
kevényes és kevéssé fejlett volt a feleő 
bölcsességfog, miként a mai embernél. A 
fogrendellenességek is meg voltak már 
évezredekkel ezelőtt, éppen csak akkor 
még szabályozni nem tudták azokat. 
Mindenesetre megnyugtató Elliot Smuh 
ama kijelentése, hogy termékeny és nagy 
agynak nem kell még feltétlenül szabály. 
talan fogazattal és különlegesen rendel.- 
lenes állkapoccsal járni, valamint, hogy 
a szabályok alól itt is vannak ritka kivé- 
telek. 

- A MEFHOSZ UTAZÁSI IRODAJA, 
mely mult évben a Párisi Magyar Diák- 
egyesület utazásait rendezte, idén husvét- 
kor is rendez rendkivül kedvezményes 
tanulmányutakat. A kéthetes párisi ta- 
nulmányut, mely március 20-án indnul 
diákoknak 260 e, kisérőknek 315 P. A 
kéthetes olaszországi ut, mely március 
19-én indul 400 P, A kéthetes konstanti- 

nápolyi ut ugyancsak 19-én indul és 440 
P. - Jelentkezni lehet Mefhosz Utazási 
Iroda, IX., Ferencz körut 38, Telefon. 
Aut: 872-74. 
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A SIRÓ VÁROS 
- Valami koncessziót a maguk állás- 

pontjának is tehetünk, elvégre átmehet- 

nek Éperjesre is megalakulni. Itt csak 

a központi hivatalai lesznek... ala- 

hogy igy képzeltem... 
- Rendben van. 
- És a tót kormány soroztat. Amint 

már megbeszéltük, még ezen a héten 

megkezdődik a sorozás. Mondtam, hogy 

egy-két hét. minden sikerül és akkor 

taktikát változtatunk. Addig csak hadd 
örüljenek, hadd legyenek boldogok ezek 

a jó emberek itt.... ; 
r. . a nett 

Sárikához... Elmondani, hogy már 
mincs semmi baj, megnyugtatni őket, 
mert most már mnaga is biztos benne, 

ogy Pattonaynak nem esik bántódása. 
És egy-két kivárási idő, mi minden tör- 
ténik itt majd egy-két héten belül. 
Aztán.. aztán, mi lesz vele? Rekkenő 
őség az utcán az aszfalt olvadva hup- 

pan a lábai alatt. a meleg rászáll a fejé- 
re és szinte megbén tra gondolatat. Tét 
tanácsköztársaság, felszabaditó háboru, 
Szamuelly, megnolondult élet, hát érde- 
mes élni ebben a fejtetőre állitott vi- 
ágban? 
Kolumbánt.- Igen, Kolumbánnak van 

igazal.. Ki Ausztráliábal.. Egy kedves, 

napsugaras farmra, ahol gyönyörü almák 

teremnek, és a juhok selvmes gyanpjat 

adnak. Ithagyni ezt az átkozott. cudar 

világot, amelyben ordasokká lettek az 
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emberek és nincs egyéb gondjuk, ho- 
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gyan jussanak embertársaik legázolása 
árán is egy kövér falathoz.. 
Megyünk Ausztráliábal 

A Kossuth-utca sarkán különös lát- 
vány állitotta meg. A saroktól a luterá- 
uus-templomig hosszu, kettes sorban áll- 
tak gyalogos katonák. Teljes badi fel- 
szerelésben, acélsisak a hátukon, fegyve- 
rüket a lábhoz támasztják és élénken 
beszélgetnek egymás között. Az uttesten 
lóháton nyargal fel és alá a csapat pa. 

rancsnoka. Olykor-olykor idegesen kap 
kod monoklijához, megállitja lovát s né 

hány szót kiabál legényeihez, aztán to 
vább ugrat, ujból megáll, beszél és ez 

igy megy már jó tiz perce. Az utca né- 
pe összeverődik és kiváncsian figyeli, mi 

történik itt. Pista is arrafelé tart. 
A tisztet megismeri, Pajcs Pista kapi- 

tány, a kilenceseknél szolgált, ügyes, de- 
rék fiu, jó katona. Vajjon mi baja lehet 
az embereivel? 

Mindjárt meg is tudja. Pejes éppen 
előtte állitja meg a lovát és kétségbeesett 
hangon kiabál le a katonákhoz. 

lát emberek! Mi lesz? Semmi, sem- 

mi? Magyarok maguk? Katonák maguk? 
Egy adag trágya maguk! Magukkal nem 
lehet háborut csinálni?? 
Égy kövér katona ugrik ki a sorból. 
- Csapatparancsnok elvtárs. mi teg- 

napelőtt jöttünk vissza a frontról és itt 

vannak még más zászlóaljak is, amelyek 

idáig ki se szagoltak. Vigyék ki azokat. 
k A tiszt mind a két kezével a fejéhez 
ap. 
- Szentséges ég! Ezek itt okoskodnak, 

mérlegelnek és ha két órán belül nincs 
künn kétszáz ember, hát akkor a csehek 
estére besétálnak a városba. Hát jól 

csináljanak, amit akarnak! De hogy a 
Pajcs Pista százada miatt elvesszen egy 
magyar város. A szentséges mindenit! 
Mit? Bejönnek a csehek? A járdán ösz- 

szeverődött tömeg dühös szitkokkal for- 
dul a katonák ellen. 
- Disznóság! Katonák maguk? Öreg- 

anyám katonái! 
A renitens bakák kissé elrestelkednek 

és Pajcs Pista felismeri a kedvező lélek- 
tani pillanatot. 
- Hiszen csak kimasirozunk elébük, 

lefekszünk az árokba, Épen csak egy li- 
kat kell betömni. A hajuk szála sem gör- 
bül meg. 
A katonák már kissé restelkednek is. 

hogy ellenük fordult a közhangulat. De 
hát az mégsem lehet, hogy a kapitánynak 
legyen igaza. 
A kövér kétfelé törli széles bajszát. 
- Hát én a részemrül.... Csakhogy én 

nem dönthetek az egész csapatról.... Sza- 
vazni kő az embereknek.... 
- Hát szavazzanak az istenít a fe- 

vazzanak.... 

ról. Gyáva kutvák! 

kiált. 

zét. 

van, bánja az öreg Isten! Fene magukat. 

jüknek, szavazzanak. Öt perc alatt le- 
szavazhatnak. Kezdjék már meg. Sza- 

- Menjenek ki. - orditják a járdá- 

A bizalmi kiáll a sorok elé és nagyot 

- Aki ki akar menni, tartsa fel a ke- 

Egy pillanatig senki sem mozdul. De 

emelkedik. Aztán a közép felé is csatla- 
koznak hozzájuk néhányan. A többiek 
most már restelkednek és ők is immel- 
ámmal felemelik a karjukat. 
A kövér odaugrik a parancsnok elé. 

- Századparancsnok elvtársnak je- 
lentem, hogy a század a kimenés melleti 
szavazott. 
Közben a Főutcán hosszu sorban áll- 

tak fel az üres villanyoskocsik. A száza- 
dot hamarosan bevagonirozták és a vil- 
lanyosok csilingelve indultak meg a 
Csermely felé. Nagyon közel lehet a baj, 
ha a városból csakugy villanyoson cipe- 
lik ki a legényeket. 
- Gverünk,. megtudni, mi a baj! 
A hadtestparancsnokságra indult. 

sága alatt. A kapuban nincs 
őr, a folyosókon ingujjas bakák 

ra vetkőzve egv századtársát találja. 
- Cséri Jóska! 

bolseviki parancsnokságon. 
Cséri Jóska megismeri. 
- Végh Pista! E 

rég találkoztunk! 

itt? 

dár politikai megbizottja! 
- Fene nagy rang ez, 

Felvitte az Isten a dolgod. 
- És te? 

Ujságiró vagyok... A Vörös Ujság 
nál.... 

a balszárny végén néhány kar a magasba 
meg akarsz tudni. 
A szomszéd szoba ajtaja felé bökött. 

B. I 0. OLDAL 

De most más itt az élet, mint Várko- 
nyi idején, vagy Hennodue parancsnok- 

fegyveres 
lődö. 

rögnek fel és alá. Találomra benyit az 
első szobába Az iróasztal mellett ingujj- 

Cséri mészáros mérnökjelölt fia, aki 
orosz fogságba került. Most itt van a 

jnye a mindenit, de 

Mi van veled Jóska? Mit csinálsz 

- Urizálok paitás! Én vagyok a dan- 

Cséri Jóska! 

- Sejtem, hogy miért jöttél. Valamit 
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VASAÁRNAP, MAÁRCIUS 6. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekmese, 11.30: 
Prédikáció és egyházi karének. 12: Zenekari 
hgv. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, időjelzés. 
13.350: Gramofon. 17: Mezőgazdasági előadás. 
148: Könnyü és román zenc. 19: Hirek, időjel- 
zés. 19.10: Könnyü és román zene. 20: Rádió- 
szabadegyetem. 20.40: E. Montia: „A cozia 
leány' c. opcrettje. - BUDAPEST. 10: Hireck. 
kozmetika. 11: R. kath. istentisztelet az egye- 
temi templomból. 12.15: Unitárius istentiszte- 
let. Utána: Az operaház zenekara. 15: Gramo- 
fon. 16: Schönfeld Sándor mezőgazdasági elő- 
adása. 106.43: Rádiószabadegyetem. 1. Molnár 
Imre magyar dalokat énekel. 2. Dr. Tóth elő- 
adása. Utána: A Virányi-szalónzenekar hgv. 
18.40: Tarka est a Zenemüvészeti Főiskola 
nagyterméből. 20.43: Az operaház zenekará- 
nak hgv.: Zenei paródiák. 22.15: Régi zene, ré- 
gi hangszereken. Hgv. Basilides Mária, Ham- 
merschlag János (klavicembalo), Brodszky 
Ferenc (viola és gamba) és Schwáb Ferdinánd 
(oboa dampre) közremüködésével. 23.15: Rácz 
Béla cigányzenekara. - BÉCS. 10.45: Haydn. 
mise. 11.30: A matematikus világképe. 12: 
Szimfónikus hgv. 14.35: Karl Eisele orgona- 
hgv. 14.355: Karének-hgv. 16.30: Rechtenwald- 
zenekar. 18: Streeriwitz, volt szövetségi kan- 
cellár előadása Németország és Ausztria gaz- 
dasági helyzetéről, a lipcsei tavaszi vásár al- 
kalmából. is.55: Smetana G-moll zongoratrió- 
ja. 19.035: Turistakiránduláson Kisázsiában. 
49.35: Félix Salten felolvasása. 20.15: Mario 
Salecki ária-hgv. 21: St. Kamare „Irlandi vá- 
szon" e. szinműve. 

HETFő, MARCIUS 7. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
Mőjelzés, 13.30: Gramofon. 18: Zenekari hgv. 
49: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20. 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: A 
Sarvas-vonósnégyes kamarazene hgv. 21.30. 
Előadás. 214.45: Sophie Munteanu ének-hgv. 
22.15: A Sarvas-vonósnégyes hgv. folytatása, 
22.45: Hirek. - BUDAFPEST, 10.15: Az t 
hony. gy. ezr. zenkara. 10.30: Hirek, időjelzés 
10.453: A hgv. folytatása. 13: Déli harangszó. 

l A SöRiTE sziNk pikos: 

NE ÜLJÖN VONNTRA 
HA NINCS A ZSE3ÉBEN A 

* 
" * 

VASUTI MENETREND LEG- 
UJABB XXIV-IK KIADÁSA 
lérvényes lebruár 10-től) vagy a 

HERMES ZSEBMENETREND 
7.IK KIADASA (érvényes február 20-tól) 

x SDüvék szimt pikös 

csak eredeti 

euak. Tekalemit-raktár, 

Engros, 

KACKES! 
SÜTEMÉNY 

BL a. OLDAL 

hozzáértő autósok, szakemherek és 
a jobb autójavitó mühelyek 

megguőződtek arról. hogy a 

HICE, SHMY HEINRICH- 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI No. 46. 

alkat részeketárusit. az ország legnagyobb és leg- 
jobban felszerelt raktárával rendelkezik. a legolcsóbb árakon árusit 

Bármllyen márkáju amerikai gén részére állandóan raktáron tari : .Permite' motor és alvázalkatrészeket. kapcsolószekrény és diferen. 
ciál fogaskerekeket, vezérműkerekeket és láncokat. kapcsolószek- 
rényalkaftrészeket. kardánkereszteket, tengelyeket és kardántenge. 
lyeket fék anyagok, Lockheed üzemkenőanyag és ereden alkat- 
részek. Akkumulatorok. Drcst-OLite csapágyak és golyós csapá- 

Silewari Warner Service kilométer-jelzők és kábeliavitások. alkatrészek és szerszámok. hidraulikus lökháritók. Közvetlen imnort, kizárólagos képviseletek. 
detai1. Sürmönvcim Hace. Telefon 34710 

13.035: Szerge Szmirnoft bafalajkazenekara. 
17. Asszonyok tanácsadója. 18: Farkas Zoltán 
előadása Munkácsy Mihályról. 18.30: Komlós- 
sy Emma magyar nótaestje, Toll Árpád és 
Jancsi cigányzenekarának kiséretével. 19.30. 
Német nyelvoktatás. 20: Erdős Gyula elektro- 
technikai előadása. 20.30: Szlovák-est, Gyar- 
mathy Sándor rendezésében. 22: Az operaház 
zenekara, Hegyi Emánuel zongoramüvész köz- 
remüködésével. Utána: Jazz- és cigányzene, 
Kalmár Pál közremüködésével. - BEÉCS 
14.30: Cerda-kvartett. 13.40: Lotte Lehmaun 
hanglemezek. 14.10-15: Hangosfilm-slágerek, 
gramofonon. 16.30: Ritmikus torna, gyerme. 
kek számára. 16.553: Ifjusági előadás. 17.20. 
Coethe és Beethoven találkozása. 17.43: Mo- 
dern sportviadalok. 18: Geiger-zenekar. 19.40. 
A Tadzs Mahaltól Gandhi tribünjéig. 20.453 
Szimfónikus hgv. 22.15: König Adolf dr. egye. 
temi tanár előadása az anyag szerkezetéről. 
22.45: Berényi-cigányzenekar. 23: Esti hirek. 
23.15: Táncmuzsika Dario Medina közremü- 
ködésével. 

KEDD, MARCIUS s. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.45: Gramofon. 18: Zenekari hgv. 
19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. 
20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21.: 
Zenekari hgv. 21.30: Előadás 21.45: Emilia 
Gutianu operaénekesnő hgv. 22.05: A zenekari 
hgvy. folytatása. 22.45: Hirek. - BUDAPEST. 
10.15: Szalónzenekari hgv. 10.30: Időjelzés, hi- 
rek. 10.45 A bgv. folytatása. 13: Déli harang. 
szó. 13.03: Hgv. Moór Julia (ének) és Fazekas 
Klára (zongora) közremüködésével. 16.30: Me- 
sedélután. 18: Előadás a Panama-csatornáról. 
18.35: Egy órai könnyü zene. 20: Francia 
nyelvoktatás. 20.30: Goldmark: Sába király- 
nője" c. operája. Utána: Farkas Jenő cigány. 
zenekara. - BÉCS. 12.30: Faltl-kvartett. 13.40. 
Vasa Prihoda hanglemezek. 14.10-15: Gramo 
fon. 16.20: Fritz Luntzer basszista hgv.: Ipa- 
rosdalok. 18: Hires előadómüvészek könnyü 
zenét játszanak (gramofon-hgv.). 18.35: Tánc- 
muzsika gramofonon. 19.15: Devizák és köz- 
gazdaság, 19.40: Helvszini közvetités a techni- 
kai főiskola kisérleti intézetéből. 20.10: Kathe 
Hye zenés tornaórája. 20.35: A bécsi szimfó. 
nikusok Beethoven-Cocthe hangversenye. 
21.45: Strauss János: „A denevér" c. vigope- 
rája. 23 Esti hirek. 23.15: Geiszler-zenekar. 

SZERDA, MARCIUS o. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenekari bgv. 
19: Hirek. időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20.: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: V. Broscarescu 
ének-hgv. 21: Ghiul hegedümüvész hgv. Max 
Reger, Bach. Kreisler, Paganini és Sarasate 
müveiből. 21.30: Előadás. 21.45: Titi Fotino 
zongoramüvésznő hgv 22.15: Jazz. 23: Esü 
hirek. - BUDAPEST. 10.15: Gramofon, 10.30. 
Időjelzés, hirek. 10.45: Gramofon. 13: Déli 
harangszóó 13.035: A rádió házikvintettje. 
16.30: Morse-tanfolyam. 17: Stumpf Károlyné 
előadása a háziartásról. 18: Zsoldos Benő fel- 
olvasása. 18.23: Guttenberg-szalónzenkar. 19. 
Olasz nyelvoktatás. 19.30: Áz !. honv. gy. ezr. 
zenekara. 20.30: Ürmössy Anikó és Gellért La- 
jos előadói estje. 21.15: A Homcros vakokat 
gyámolitó énekkar hangversenye a Zenemü- 
vészeti Főiskolából. Utána: Bura Károly ci- 
gányzenekara. - BÉCS. 12.30.: Brunner-kvar- 
tett. 13.40: Emmi Leisner hanglemezek. 14.10 -15: Könnyü zene gramofonon. 18: Hgv. Em. 
my Tocca (szoprán), Franzi Pascka (hegedü) 
és Annie Meisler (zongora) közremüködésével. 
18.53: Orosz cigány. és népdalok, előadja: Paul Sujeff-Craf. 19.15: Dr. A. Strasser pro- lesszor előadása vizgyógymód népies kutatói- ról. 19.40: Kautsehy Benedek előadása a devi- zákról és a közgazdaságról. 20.45: Zenei táj- képek. A bécsi szimfónikusok hgv. 21.45. ellktásátástía. á lákál 

cég 

Főiskola nagytermében, 

kar közremüködésével. 

Karl Libal vidám előadói estje, 22.05: Her- 
mann Röbebling szinigazgató előadása. 22.45: 
Esti hirek. 23: Külföldi adóállomások müso- 
ra. 

CSUTORTOK. MAÁRCIUS 10. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: fTirek. 
időjelzés, 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü 
és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40. 
Gramofon. 21: Edgar Istratty ének-hgv. 21.20. 
Szimfónikus hgv., Carlo Brunetti vezényleté- 
vel. 22: Előadás 
folytatása, 22.45: Esti hirek, - BUDAPEST. 
10.15: Hgv., Kármán E. (zongora). Rédey 
ra és Jákó Béla (ének) közremüködésével. 1: 
Déli harangszó. 13.05: Suki Tóni cigányzene- 
kara. 17: Mesedélután t8: Mezőgazdasági elő- 
adás. 18.30: Radosné Bock Ililda bécsi dalokat 
énekel srammelzene kisérettel. 19.10: Angol 
nyelvoktatás. 19.40: Lázár Andor előadása. 
20.10: Mándits-szalónzenekar. 21.10: A Tun- 
gsram-müvek hangversenye a Zenemüvészeti 

Kentner Lajos zon- 
goramüvész, Németh Mária operaénekesnő, 
Hubay Jenő és a budapesti hangversenyzene- 

Utána: Magyari Imre 
cigányzenekara. - BÉCS. 12.30. Geiger-kvar- 
tett. 13.40: Walter Gieseking hanglemezek. 
14.10-15: Gramofon. 16.30: Walker Lujza gi- 
tármüvésznő hgv.: Spanyol dalok. 18: Eber- 
zenekar. 20.03: Alföldi András dr. egyetemi 
tanár (Budapest) előadása Attila világuralmi 
törekvéseiről. 20.40. Gramofon. 21: Paul Eip- 
per előadása a vadállatok szeretetéről. 21.30: 
Hgv. közvetités Budapestről. 23.20: Esti hirek. 
25.35: Táncmuzsika. 

PÉNTEK,. március 11. 
BUKAREST. 13: Gramofon, 13.30: Hi- rek, időjelzés. 13.50. ramofon. 138. Könnyü és román zene. 19: Hirek, idő-- jelzée 19.10: Könnyü és román zene. 20.: tádiószabadegyetem. 20.30. Opecracló- 

adás. - BUDAPEST. 10.15: A cádió hazi 
kvartettje, 10.30. Időjelzés. hirek. 10.45. A hgv. folytatása. i3. Déli harangszó. 13.05: Gramofon, 17: Molnár Jenőné o- vellája. 18: Horváth Lajos cigányzeoncka- 

22.15: A szimfónikus hgv. 

Klá. 

Lajos zongoramüvész hgv. 

ra. 19: Zboray E. előadása a déljával va. 
dászat" ról. 19.33: A Budapeeti Pelet 

fejlődése 
Marzit, Lan. 

Lajos közremüködésével. 21.45: A 

Dalkör hgv. 20.15: Az operett 
arkas Imre előadása Nag 

ris n 
rádió külügyi negyedórája. 22: Heimlich 

Utána: 
a Nándor cigányzenekara. - BéCS, 

11.20: Iskolarádió. A tavasz a nép lalok: 
ban, 12.30: Silving-kvartett. 13.40: Úáp. 
pold Stokowski hanglemczek. 14.10-15. 
CGramofon, 16.30: Gyermekóra. 16.55. II. 
jusági hgv. 17.45: Lapzárta után.. 19. 
ayer-Aichhorn-zenckar, 20.30: Zell é 

Genée „Egy éj Velencében" cimü vigopc. 
rája. 23.05: Korngold-jazz Franz Kubcseh 
közremüködésével. 

SZOMBAT. MAÁRCIUS 12. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 17: Mezőgazdasági 
előadás. 18: Sibiceanu-zenkar. 19: Hirek, dő. 
jelzés. 19.10: Sibiceanu-zenekar. 20: Rádiósza. 
badegyetem. 21: A Carmen énekkar hgv. 
22.15: Román zene. 23: Hirek. - BUDAPEST. 
10.15: Póstások zenekara. 10.30: Időjelzés, hi- 
rek. 10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli harang. 
szó 13.035: A budapesti hangversenyzenekat, 
17: Gyermekóra. 19.30: Rádióamatőrpósta. 
20.15: Sovánka Nándor cigányzenekara. 21.15. 
Vigjátékelőadás a studióból. Utána: Táncmu. 
zsika gramofonon. - BÉCS. 12.30: Nemes Au- 
rél tánczenekara. 14.45-15: Slezák Leó hang. 
lemezek. 16.33: Hires müvészek gramofonon. 

147.55: Wacek-zenekar. 20.30: Sauer Emil zon- 
goramüvész hvg.. zenekari kisérettel. 214. 
Goethe: „A nagy Kphta" c. vigjátéka, 23.20. 
Esti hirek 23.35: A bécsi kamarazene Strauss 
hangversenye. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
- SZINMUIRÓNŐ A PULT MOGOTT. 

Dodie Smith, az egyik londoni áruház el- 
árusitónöje, darabot irt, amelyet a londo. 
ni Lyrie szinház nyomban elfogadott. No. 
ha a darab sikere már eddig is 25.090 
font tantiémhez juttatta a szerzől, még 
ma is szorgalmasan dolgozik, mint eláru- 

sitónő. 

4aAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

TÁRSALGÁS 

OTTHONIASSÁGOT És 
MELEG HANGULATOT 
ARASZT : 
EGY JÓ CIGARETTA 

. 

CIGARETTÁT 
MINDENKI 
SZERETI 

NaAe AINKBAN a vendégszeretet 
lelképe. a cigaretta. Minden alka- 

lommal teánál. kártyázásnál ebéd 
utáan cigarettát kinál vendégeinek a 
házigazda. A jó cigarettát azonnal 
megismeri kellemes izéről és aromá- 
járól minden hozzáértő A Virgnia 
cigaretta gyártása tökéletes, dohánuát 
a legfinomabb virginiai dohányulatták- 

m bólválasztják ki, 
a legnagyo b 
gonddal Ennek 
köszönhett ez a 
cigaretta ki ünő 
finom minősé- 
gét Mindenki, aki 

megkóstolia, el- 
raópadtatva di- 

i i cséri a Virginiát. 

z A VIRGINIA cigaretia 
Ara . ujfajta gyártási mod- 

szere lehetővé eszi az 
Autonom Roman Allami Do- 
hány Jövedéknek, hogy 20 
cigarettát tartal- 
mazo csomagolt 1 lejért 

e árusitson 

A VIRGINIA cigaref 
cson a olása puha bol 
nom es iartós papli! 1 
készüt A csomag pesé 

ezüst papirra van béé en 
ameny a dohányt frisséi 

tartja és zamatiát megő! 

Sován. 

.
 

.
.
.
.
.
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fontos rendelkezések a szeszmenopólium bevezetésér 
mononolizálja a szesztermelést, de meghagyja a ki 

ől szőló törvényjavaslatban, mely 
süstöket. Az erdélyi és bukovinai 

korcsmaenyedélyek ügyét is rendezte a javaslat 
Feldállitiál a roomnadámn finámcsárdiánt 

Bukarest, március 4. 
A pénzügyminiszterium hosszas előké- 

szület és többszöri revizió után végleges 
formába öntötte a szesz és szeszesitalok 
gyártásának állami monopóliumáról szó- 
ló törvényjavaslatot, melyet már be is 
terjesztett a legfelsőbb törvényvélemé- 
nyező tanácshoz, ahonnan a javaslat a 
parlament plénuma elé került. A javasla- 
tot, mely a monopolizálással egyidejü- 
leg az egész szeszrendszert uj alapokra 
fekteti, az alábbiakban ismertetjük: 

A MONOPOL 
Állami monopolt képeznek a szesz és 

szeszesitalok termelése: a) ipari és me- 
zőgazdasági szeszgyárakban, valamint 
élesztőgyárakban, 31 borszeszgyárakban, 
c) destilátorokban és ipari kazánokban, 
kivéve a cujkát és gyümölcspálinkát, 
melyet gyümölcs és szöllőtermelők főz- 
nek, minthogy ennek rendszere változat- 
lanul fennmarad. 
A monopol fenntartja magának a jogot 

ahhoz, hogy szabadmegegyezés alapján 
összevásárolja eladás céljából a cujkát 
azokon a vidékeken, ahol a cujkaterme- 
lés fő jövedelmi forrásaa lakosságnak. 
A monopolt az állam vezeti, de a mo- 

topol szervezete kereskedelmi jellegü 
esz és hatáskörébe utaltatnak az összes 
szeszesitalok árusitásával kapcsolatos fel- 
ügyelet. 
A monopol vezetőségét egy igazgatóta- 

nács képezi melynek élén vezérigazgató 
éll, ezenkivül kiegészitője az igazgató- 
ásnak, tanácsadói szereppel egy speciá- 
lis bizottság, mely a termelők és a keres- 
kedők képviselőiből tevődik össze. 

A SZESZFOGYASZTÁS KOR- 
LAÁTOZÁSA 

A monopolizált szeszesitalok évi fo- 
gyasztása nem haladhatja meg a 3500 va- 
gont, 10 ezer liter tiszta alkoholt véve 
alapul. Ebben a mennyiségben nem fog- 
altatik benne a gyümölcs és szöllőter- 
melők által készitett cujka, sajtoltpálin- 
a és borseprő, mely 1000 vagon tiszta 
alkoholban állapittatik meg. 
A monopol kedvezményt nyujt az ipa- 

ri célokra (parfőm, ecet, stb.) szolgáló 
alkoholra és rendelkezésre bocsátja a 
szükséges mennyiségeket a konyak, rum, 
és likőrgyárak számára. 

A TERMELÉS UJ RENDJE 
A szesztermelés kizárólag azokban a 
gyárakban történik, amelyek 1932 janu- 
ér 1-i müködési engedély fölött rendel- 
keztek. A visszaéléseket a törvény szi- 
goruan bünteti, a gyár vezetőségét elzárás 
tal is sujtja. A monopol évenként álla- 
itja meg, hogy az egyes gyárak mi- 
yen mennyiségü szeszt termelhetnek. 
A kazánon (üstön) főzött pálinkák re- 

tsimje nagyjában változatlanul fennma- 
tad. A 300 liternél nagyobb üstök ugyan- 
olyan ellenőrzés alá tartoznak, mint a 
szeszgyárak. 

gyümölcs és szöllőtermelő az általa 
termelt italokat saját üstjében is fino- 
Eithatja, ha az autorizált üst befogadó- 
épessége legalább 60 liter. Akinek ilyen 
Autorizált finomitója nincsen, a finomi- 
ást más autorizált üsttulajdonos által 
végezteti. 

törvény parlamenti megszavazásá- 
nak napjától kezdve nem adható ki több 
müködési engedély üstökre és finomi- 
okra és ettől kezdve azok a gyárak, me- 
ge finomitóüstöket (kazánokat) gyár- 

, a monopol ellenőrzése alá kerül- 

AZ ATVÉTELI ÉS ELADÁA- 
SI ÁRAK 

monopol a szesztermelőktől a ter- 
melt szeszt egy speciális bizottság által 
határozott áron adja tovább eladás- 

MAÁARCIUS a 

A 

beni eladási árnál 4 százalékkal 

ra. Az eladás kizárólag a monopol városi, 
illetve megyei raktáraiból történik, ki- 
véve a denaturált (emberi táplálékra al- 
kalmatlanná tett) szeszt, mely 

a gyárakból közvetlenül továbbitható 
a különböző ipari kategoriákhoz tarto- 
zó gyárakhoz. 

A szeszt, a borszeszt, valamint a gyü- 
mölcspálinkát a monopol szabad meg- 
egyezés alapján megállapitott árban ve- 
szi át amennyiben egy ilyen egyezség 
nem hozható létre, vegyes döntőbiróság- 
hoz határozatot. Ennek a biróságnak 
tagjai: egy monopoligazgató, az érdekel- 
teknek egy megbizottja, elnököl az itélő- 
tábla elnöke. 

Az eladási árak loco, a szállitási költ- 
ségeknek megfelelően állapittatnak meg. 
A szeszt és borszeszt a likör, rum, ko- 
nyakgyárak, stb. nagykereskedői árban 
kapják a monopoltól, házi (gyártási) 
használatnál az árat a monopol a kicsiny- 

maga- 
sabban állapitja meg. Laboratóriumok, 

egészségügyi üzemek a szeszt beszerzési 
áron kapják a monopoltól. 

JON A PÉNZÜGYŐRSÉGI 
GÁRDA 

Az autorizált szeszesitalárusok kizáró- 
lag a monopol által engedélyezett amba- 
lazsban (csomagolásban) és ürmértékek- 
ben hozhatnak forgalomba szeszesitalo- 
kat, azokat semmiféle beavatkozással 
meg nem változtathatják. 
Szeszesitalok külföldi behozatala csak- 

is a monopol által, vagy a monopol kü- 
lön e célra kiadott autorizációval rendel- 
kező vállalat által eszközölhető, a tör- 
vényben előirt szempontoknak figyelem- 
bevételével. 
A szeszesitalok gyártásának, eladásá- 

nak ellenőrzésére és a visszaélések üldö- 
zésére felállittatik a pénzügyőri gárda. 

A NEM MONOPOLIZÁLT 
ITALOK REZSIMJE 

A sör, a bor, a szilva és egyéb gyü- 
mölcspálinkák nem tartoznak a monopol 
alá. 

A monopoltörvény nem szabályozza a 
sör alkoholerősségét, sem a belföldi fo- 
gyasztásnál, sem az exportnál nem korlá- 
tozza a forgalombahozatalt sem, de fo- 
gyasztási adó alá vonja, mint eddig. A 
sör detailárusitását illetőleg az engedé- 
lyezés egyenlő a boréval, az engedély ta- 
xája fele annak, mely az összes italne- 
milek eladásánál van megállapitva. 
A javaslat lehetővé teszi, hogy a bor 

fogyasztási adójára hitel engedélyeztes- 
sék. E tekintetben könnyités, hogy a he- 
lyi pénzügyigazgatóság is megadhatja a 
hitelt, de csak 43 napra és legfennebb 
2000 lej erejéig, mig az ennél magasabb 
összegü borlogyasztási adónál a hitelt 
a monopol engedélyezheti. 
A monopol jövedelmének 8 százalékát 

mindenkor a gyümölcsitalok indusztri- 
alizálására (iparositására), valamint a 
gyümölcs és szöllőtermelők támogatására 
forditja. 

AZ ELADÁS NAGYBAN 
ÉS KICSINYBEN 

A törvényjavaslat rendezi az italmé- 
rési engedélyek helyzetét is. Kétféle 
italmérési engedély van: nagybani és ki- 
csinybeni árusitásra. Nagybani árusitás- 
ra az engedélyek sem városokban, sem 
községekben nincsenea korlátozva és 
ezeknél a távolság betartása nem köte 
lező, mint a kicsinybeni eladásnál. ; 
Ugyancsak nem korlátozza a javasla! 

az éttermek, vendéglők, falatozók stb. 
helyiségekre szóló engedélyeket, mint 
hogy ezeknél a főfogyasztás nem az ital, 
hanem az étel. Füszerüzletek csak zár! 
palackokban hozhatnak forgalomba sze- 
szesitalokat, mégpedig az üzleten kivüli 
fogysztásra. 

AZ ERDÉLYI KORCSMAÁK 

A javaslat végleg rendezi az erdélyi 
és bukovinai korcsmák sokat vitatotl 
helyzetét is. Kimondja a javaslat, hogy 

ugy Erdélyben, mint Bukovinában 
megmaradnak jogaikban a jelenlegi 
korcsmárosok, 

megállapitván számukra évi három ezer 
től husz ezer lejig terjedő bérleti dijj 

Ezeknek az italmérési engedélyeknek 
a jogai megszünnek, ha a jogtulajdonos 
meghal, vagy e törvénnyel kapcsolatos 
visszaélésből kifolyólag büntetve volt 
Az igy megszünt engedélyekre a közsé- 
gek árlejtést irnak ki. 

(P) 

2691 önálló iparosnak csak 1417 se- 
gédjeési743tanoncavan Temesváron 
Adalékok a lemesvári iparlestület e hóban tartandó közgyülése elé 

Temesvár, március 4. 

E hó 13-án, határozatképtelenség ese- 
tén 20-án tartja idei közgyülését a temes- 
vári ipartestület. A temesvári iparosság- 
nak ez az előkelő intézménye aktiv és 
igen hasznos munkát végez. A leromlott 
kisiparos társadalom létéért folytatott 
harcban évek hosszu sora óta mindig az 
első vonalban találjuk, Ennek ellenére 
sivár kilátások elé néz a temesvári ipar- 
testület, mint a közgyülésre előkészitett 
anyag igazolja. 

Az adó 10 százalékáról 4 százalékára 
fogják az idén leszállitani a temesvári 
ipartestület tagsági diját, ami a várható 
jövedelem 60 százalékos csökkenését je- 
lenti. A költségvetés ennek ellenére más- 
félmillió lej erejéig optimista, holott elő- 
re látható, hogy az idénre előirányzott 

-.... 

émhirek Rémhire 
Hire járja: megdrágul a kenyér. Meg- 

drágul, mert fogytán a buzakészlet. Úgy 
beszélik: szilárdabb lesz a tengeri, pedig 
a cseh exportot lekaszabolták, de itt is 
azért, mert megcsappantak a készletek. 
Az olcsó bor is megdrágul - ugy tudják, 
- mert itt is elküldtük és megittuk tap 
palyi szüretünk nagy részét. 

Rémhirek járnak arról, hogy drágább 
lesz az élet. 

Nem komolyak ezek a rémhirek. Első- 
sorban is már azért sem, mert keresni és 
élni csak drágaságban lehet. Azért pesz- 
tettük el vagyonunkat és azért pvesztettük 
el kereseti lehetőségeinket, mert az árak 
nap-nap mellett lejebb szállottak és aki 
tizért vett, az csak nyolcért tudott elad- 

ni. A drágaságban éppen ott a kereset, 

hogy aki tizért vásárol, az tizenkettőért 
adja tovább, amit vásárolt. 

Ezért nem rémitőek a hirek, no meg és 
főképpen azért, mert sajnos, készleteink 
egyáltalában nem fogynak. Ki fogyasz-- 
totta volna? A külföld, amely védőpá- 
mokkal és kontingentálásokkal zárta el 

összegből annak 35-40 százaléka nem 
fog befolyni. 
Szomoruak a közgyülési anyag többi 

számai is. A temesvári ipartestületnek 
2691 önálló iparos tagja van. Ezzel szem- 
ben mindössze 1745 tanonc szerepelt a 
muli év folyamán a nyilvántartásban és 
az összes temesvári iparos segéd száma 
sem éri el az 1500-at, mert pontosan 1417- 
re rug. Közel ezerháromszáz tehát a se- 
gédnélküli és csaknem ezer a segéd és 
tanonc nélkül dolgozó kismesterek száma 
még akkor is Temesváron, ha a nagyobb 
cégekre csak egy segédet és egy tanon- 
cot számitunk. És még ez a minimálisra 
redukálódott létszám is csak a nap egy 
részében dolgozik, mert nincs munka. AÁ 
temesvári munkanélküliek segélyezését 
pedig e hó folyamán végérvényesen be- 
szüntetik. 

magát apagy a belföld, amelynek az 
olcsó ár sem volt olyan olcsó, mint a. 
mennyi pénz a zsebe mélyén csörgött? 
,Talán ott az igazság, hogy bujik az 
áru: a buza, a kukorica, a bor, minden, 
ami van és ami kell. Az agrárkonoperzió 
nem fantom többé, hanem ovalóság és 
ebben az adósság-elengedős uj világban 
az is pvalóság, hogy a gazdának nem kell 
a pénz. Legalább is nem annyira, mint 
amennyire eddig kellett. - Adö- 
ra kell mindössze és arra a kevésre, 
amennyire élet-igényeil négy szük eszten- 
dő alatt már lemérsékelte és amelyhez e 
négy év alatt már hozzá is szokott. 

Nem adja többé szöszön-boron, amije 
s ha ma még adja, nem adja hol- 

nap, ha ráeszmél arra, hogy uj helyzete 
annyival jobb és emberibb, hogy nem kell 
odaadnia, 

A konverziós törpény paragrafusai kö- 
zött erre a váratlanul felbukkant kon- 
stellációra sehol intézkedés. Sehol egyet- 
len mondat és rendelkezés: mi törtené 
akkor, ha a gazdát felszabadultsága ön- 
tudatlanul monopol-törekvésekbe hajtja? 
Mi lesz akkor, ka tényleg elzárkózik a 
föld gyümölcse az elől a piac elől, ame- 

lyen mind a mai napig semmit sem segi- 
tettek és amely piacnak e percben csak 
irdatlan nagy gyomra van meg és hozzá 
csenepész a zsebe. 
A konoverziót azért találták ki, hogy 

a falu éljen már végre és kisül, hogy a 
konperzió lassan-lassan odavezet, hogy a 
páros éhen hal bele. 
Igy is történhetik. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

leszállitotta a kamatlá- 

bat a Banca Nationala 

Bukarest, március 42. 
A Banca Nationala tegnap igazgatóta- 

nácsi ülést tartott, amelyen a hivatalos 

kamatlábat 8-ról 7 százalékra, a betétek- 
re adott előlegek utáni kamatot pedig 
9-ről 8 százalékra szállitotta le. A kamat- 
lábleszálitás szombattól, március 5-től 
kezdve lép életbe. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVV 
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H. 4. (470455. sz. előfizető). Németország- 
ban főkép kalisóból csinálják, mert ez sok 
van ott, egyébként, mivel a fa hamujából va- 
ló előállitás nem fizetődik ki, főképp a szesz- 
gyárak kierjesztett melaszából állitják elő. 
Cukorrépa melaszból is állitanak elő hamu- 
zsirt. Enyvet cserzett bőrhulladékból, mész 
és viz, s gőzezl való főzés utján állitanak elő. 
A csontenyvet csontokból készitik, háromféle 
módon is. Ajánljuk Dubovitz A. könyveit: A 
szappangyártás és Vegyészeti kisipari cikkek 
gyártása, 4A-4 pengő az áruk. A B. L. könyv- 
osztálya utján is kaphatók. 

041713. sz. előfizető. Nem emelkedett. 

Árverés. Lehet bizony, sőt az adókövetelés 
minden egyebet megelőz. Más névre ez idő 
alatt nem ruházható át. . 

I. A, Erzsébetváros. Tanonciskola végzése 
kell, akár ipari, akár kereskedő-tanonciskola 
legyen az. A más lehetőségre nézve forduljon 
az ottani cerculhoz felvilágositásért. 

Tisztviselő, Toplita. 1. Nálunk nincs hason- 
ló jellegü főiskola. Kereskedelmi, vagy szak- 
iskola végzettség után jogra nem lehet irat- 
kozni. 2. Van ilyen kereskedelmi adminisztrá- 
lós katonai iskola, de tudtunkkal nagyon ne- 
héz ma oda bejutni. 

T. K. Nyilván többet vontak le önnek a jo- 
gosnál; próbálja reparáltatni felebbezés utján 
és kérje meg valamelyik képviselőt nyugdij- 
ügye támogatására. Hja, a szerzett jogok! A 
szent igéretek!... Mindebből csak azok a sorai 
igazak, hogy „egy miniszteri rendelettel kol- 
dusbotot nyomtak a kezükbe..." 

R. Antal. Amiben megegyezett, azt fizetni 
tartozik, ha csak per esetén a biróság ki nem 
mondja, hogy az illető ügyvéd erkölcstelen 
és tilalmas módon kötötte ki a nyugdija egy- 
harmadát, s e miatt nem köteles fizetni. 

Fogtechnikus. Sajnáljuk, de az ankétet már 
lezártuk. Ön 20 százalékos pénzlebélyegzést, 
bérházak és üzletek épitését, egyévs morató- 
riumot javasol, s még azt, hogy a bankok 
pénzt csak öt százalékra és egyévi terminus- 
ra adhassanak. Ezt tudomásul vesszük. 

K. Ferenc. Forduljon Szabó Béni képviselő 
urhoz. Brassó, Károly király-utcta. 

Aggódó előfizető. A törvény még nincs 
megszavazva, tehát nem lehet pontosan tudni, 
kikre vonatkozik majd tényleg. 

B. Gy., Bükszád. Azok is behajthatók. A 
Bazilika sorsjegy értéktelen. 

Római katholikus tanitó. Sajnálatunkra, 
közelebib megjelölés nélkül a kivánt lapszá- 
mot nem kereshetjük elő; nagyon sok időt 
venne igénybe. A pósta elleni panasznak utá- 
na jár a kiadóhivatal. 

52207. A munkatörvény szerint az illető hi- 
vatalnoknőnek három havi felmondás jár. - 
Ezek a cikkek nem jelennek meg könyvalak- 
ban. 
F. G. Nagyon sajnáljuk, de arról az itélet- 
ről szóló hirt nem tudtuk felfedezni. A meg- 
jelenés közelebbi idejét kellene megjelölni. 

Sz. L. A többi hasonló sorsra jutott vasutas- 
sal kell az ügyét megbeszélnie s ahogy ők 
cselekedtek - felebbeztek, vagy pereltek, - 
önnek is ugy kel] cselekdnie. 
H. L., Poian. A Bazilika sorsjegy értéktelen. 
A másikról csak a számot közölte, de azt nem, 
hogy minő sorsjegy. 

Br. B. Három hónapig az egyiket, hat hó- 
napig a másikat. De sok függ attól a kapocs- 
tól, mely a családot az elhunythoz füzte. 

Szalontai Zsigmond. Jelentkezzék azonnal 
a bukaresti hadkiegészitőnél és ott kérjen uta- 
zási igazolványt. Ha csak teheti, egyidejüleg 
közölje a nagyváradi cercullal is, hogy ön 
Bukarestben van és szolgálatra jelentkezni 
fog. A felmentés dolgában hamarabb kellett 
volna lépéseket tennie, ahhoz az illetőségi he- 
lyének előljárósága adja a szükséges okmá- 
nyokat. 
Medgyes 22. Miután orvosi kezelés alatt áll, 

nem szólhatunk bele a dologba, de nyugodjék 
meg, ha az orvos ama kis láznak és fájdalom- 
nak nem tulajdonit komolyabb jelentőséget, 
akkor nincs is nagyobb baj. A 16 kilós hizás 
is jó jel. Egyébként egy betegnek mindig jo- 
ga és alkalma van, még a kezelőorvos tud- 
tával, s hozzájárulásával is, magát más or- 
vossal is megvizsgáltatnia. 
s b. cikkét, melyben azt javasolja, hogy az 
állam bocsásson ki bonokat a bankjegyállo- 
mány 353 százaléka erejéig és tegye kötelezővé 
ezeknek 33 százalékig való elfogadását és 
ugyanannyira való fizetőképességét, sőt az ál- 
lam maga is fogadja el 33 százalék erejéig e 
bonokat, s a visszaváltás három év mulva 
kezdődjék, (az állam évenként 20 százalékot 
váltana vissza), már nem közölhetjük. 
Többeknek. A Széplaki Takarékpénztár 

sorsjegyellenőrző irodája szivesen ad közvet- 
len megkeresésekre is felvilágositást, kéri 
azonban az érdeklődőket, sziveskedjenek leve- 
lükhöz költségekre póstabélyegekben 15 lejt 
mellékelni. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lej. 

x Uj His Master's Pathefon 
Vétel-eladás 36 uj lemezzel eladó 7000 lej- Lakás 

mmmmmmmzzzmoo ért. Brassó, Str. Anton Kovács zea 
5. 17003. Bukarestben, központban Eladó jutányos árban Dür- 3 

kopf sülyesztő varrógép, 
ebédlő, hálóberendezés, ü- 
lönböző ágynemüek, Brassó, 
Hentes-utca 4, földszint. 17006 

asszonyok! 

különbejáratu butorozott szo- 
ba 1-2 uriember részére ki- 
adó, esetleg ellátással. Indig- 

Allást ny er né, Str. Sfintilor 27. sz. az ud- 
um varon balra. 17081. 

Nincs munkanélküliség, ha KTAó 4 szoba, fürdőszoba 
elvállalja a közszükségleti au- mellékhelyiségekből álló la- 
tomata órák elhelyezését. Blau, kás. Usurelu, Brassó, Fekete- 
Bucuresti. Gábroveni 12. utca 15. - 17090. 

2 részből álló üzlethelyiség 
lakással együtt kiadó. Türkös 

Sloan's Liniment-et enyhén 

azonnali enyhülés 
Gyorsan megszabadulhatunk az izületi fájdalmaktól és e testrészeink mere é izom. hamar megszüntethetjük. Alkalmazzunk van loan - erős irozá mélkül. Azonnal érezni fogjuk melegitő enylüii patását és a fájdalom elmulik. junk oan's Liniment-et rheum chias hátfájás, ficamodás, tő- * meába lsclias résés mindennemü izom- 
tájdalom esetén is. SLOA NS Egy üveg ára 7 MsNr ez 8 Let megőli a zi Házasság Kiméljétek fehérnemü- azassag 86 szám. 17091. 

iteketaz Aspirator ............... 
mososéppel. Ára 26 éves, intelligens, biztos ! Gyenyge férfiak- 
csak 350 Lei. eszisztenciáju keresztény va- nak ; 1nak vaálaszbélyeg ajánlott le- Kapható gyok megismerkednék olyan Véjben történő beküldése ell urilányokkal, kiknek némi e Thomas, Scheeser a2Any í k mném! nében bérmentve küldöm sza- 

ozományuk van 20 évig. badalmazott szenzációs talál- és Galtz cémnél zyermektelen asszonyok is it- mányomat ismertető könyve- hatnak 25 évig. „Nemes szi- t Cim: ne. 
BRASSO vü" jeligére bukaresti ki atasaul: Patent 607 Clul z .. el a Dukaresti Kl- 1(Nolozsvár) i. sz. nosiatiók. adóba. 17089. 

öudapestre részletfizetésre! 
Felvilágosítás és jelentkezés 1932 április 18-ig 

Eurona utazási iroda Brassó (Korona-szálla) 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa 

menetjegyirodában, tfovábbá Mediator T8-Sácuesc. - Ütlevél 
nem szükséges. Indulás május ő-én Részvételidii 3 részletben 
fizetendő márc 1 től kezdődőleg Bpest-Bécs autókarr kirándulás 

kések ligyelmébe ! 
Allandóan keresünk jó kamatozás melleti kisebb és 
nagyobb összegeket komoly háztulaidonosok számára, mely 
kölcsönösszegek csakis első helyen lesznek betáblázva érté- 
kes ingatlanokra. - Bővebb felvilágositással készséggel 
szolgál a brassói közvetitési iroda : 

V. W. DRE SMANDT Co. Brassó, Sár. Regele Carol 52 sz. a. 

Uj cipőüzlet! 

Brassó, Kolosor rDy) 
Legmodernebb cipők! Szolid tartós kivitel ! 

Szenzációsan olcsó árak! 
Ia férfi box cipő már Lei 380-tól, I-a női box cipő már Lei 280-tól. 

Gyermekcinőkben nagy választék. 

Minden ember annyit ér, 
ahány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- Schidloi dr.: „1000" szó 

ási táblávall. Irták: Dr. Hegedüs és 

a Latzkó. Ára kötve 163.- lej. gyakorlati módszere ovilágnyelveknek magán- 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta. uteon paló tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu- dr. Latzkó H. Ára kötve 163.- lej. 
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nek kulccsal. Kezdőknek I. fe 163.- lej. Német nyelotan, vászonkötésben 204.- L 

Haladóknak II. rész 238.- lej. , . 204.-- L 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. ' fll nyeote m 
Honti R. Ára kötve 163.- lej. ngol nyelvtak . , 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- Olasz nyelotun . 272- 

gántanulásra igen alkalmasak Spanyol nyelotan . 272.- L 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitja a 

Brassói Lapok Könyvosztálya, BErassó. 
zzm 

Felelősszerkesztő : Brasov-Brassó, Kapu-utca 565-58. Telefon- 
B . ; interurban: szerk. és kiadónívatal: 147 s 82. 

Sucuresti -Sukarest I, Bulevardul Schitu 
e e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotaációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETESI AzAK: Havonta 100, negyedevre 300, felevre 600, evente 1200 lei Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A tőbbi kültőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarorszáson 20 fitlér 
x 

AZ ATHENEUM-SOROZAT LEGUJABB KÖTETE: 

ERÓDY LIII: A MANC 
Ugyanabban a Miadásban és árban kaphatók. Ursula Parrott: EX FELESÉE, Móricz Zs.: FORR A BOR és Werfels : NÁPOLvi 
TESTVÉREK. - Kaphatók a BRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁBAN Brassó, Kapu-utca 56 - 58, az udvarban. 

cimü kitünő regénye, 

egész vászonköfésben Leil 

A legszebb és legfajtisztább szöllóolt- 
ványok a legolcsóbb árakon csak az 

alábbi cégnél! 

„BUSDERTAL 
Szöllőoltványtelen Medgyes 

GERHARD BINDE 
Medgvyes, Ferdinand Királu-tér 20. 

Tel. 57 és 141 

Árjegyzék kivánatra! 

Cséplőgéptulajdoncsok! 
Cserébe veszek bármilyen már- 
káju cséplőgépet, herefertöt. trak 
tort, motort, raktáramonlevő nuitott 
és csukott luxus vagy teher-autóval 

Rosenbaum Pál, Reghin. Telefon 58 

HMözhasznu 
Családi Könuvtár 

Egy kötet ára 20 lej 
K. Beniczky Irma: Furcsaságok a divat tör- 
ténetéből 
(A divat szélsőségei, elmult korok erkölcsei, 
asszonyok, férfiak különös hóbortjai.) 

K. Beniczky Irma: A babonák világából. 
(Kártyavetés, Jövendőmondás. Vampyt-hit. 
Spiritizmus.) 

Riecke: Anyák könyve. 
(Hogyan neveljük, hogyan ne neveljük gye- 
rekeinket.) i 

K. Beniczky Irma: Illemtan. A leányérzelem 
pilága. 
(Leányok tanácsadója az élet döntő kérdé- 
seiben. Utmutató az érzelmek világában.) 

K. Beniczky Irma: A beteg-konyha. 
(Ételek és italok legcélszerübb készitési 
módja, betegek és lábbadozók számára, 220 
recepttel.) 

Dr. Steiner-Beniczky: A gyermek testi neve- 
lése. 
(Hogy kell egészséges gyermeket nevelni.) 

Mathrpees-Gaál M.: A boldogulás könyve. 
(Szerencse és balszerencse. Az emberekkel 
való bánásmód. Az életrevalóság. A pénz 
aszna és kára. A pihenés nélkül való mun- 
a.) 

Dr. Nemes György: A háztartás kémiája. 
(A hus és konzerválása. Szesz és Hkőrök. 
Szappan és illatszerek, stb.) 

Dr. Wiel-Beniczky: A diétás konyha. 
(Betegek, gyengélkedők ápolásánál nélkü- 
lözhetetlen kézikönyv. Receptek, tanácsok, 
szakszerü magyarázatok.) 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből. 
Élelmiszerek és mérgekk 
(A mérgek felismerése a háztartásban. Táp- 
láló és ártalmas növények.) 

Vörös Eszter: Gazdaasszonyok könyve. 
(A háztartás. A kertészet. A gazdaság. A 
baromfitenyésztés.) 

Falke-Beniczky: A lakás müvészete. 
(Hogy tehetjük legegyszerübben lakásunkat 
széppé és otthonossá?) 

K. Beniczky Irma: A mindennapi életből. A 
konyha tudománya. 
(A jó és rossz, a tápláló és ártalmas ételek. 
Vegyészet a konyhában.) 

K. Beniczky Irma: Az egészség szabályai. 
A betegápolás könyve. 
A szép otthon. 
A nő kötelességei. 
A baromfi udoar. 

Dr. Klenke-Beniczky: Szépségápolás. 

Dr. Sikor József: Miben különbek a nők ' 
férfiaknáll. 
A házasulandók könyvée. 
A tökéletes feleség. 

Kalócsai Róza: A háziasszony könyve. j 
Póstai megrendeléseket az összeg és 10 le] 
portó beküldése ellenében azonnal elintéz 

Brassóilanok Könyvosztáta 


